
biblioteca Cent., a 
Regională 

Hunedoana-Deva

Proletari din toate țările, uniți-vă /

NOUTĂȚILE ZILEI Corespondentă

ORGANUL SFATURILOR POPULARE DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMlNĂ

Vineri 27 noiembrie 196420 bani4 paginiAnul XXII nr. 6257

DIRIGINTE DE ȘANTIER

Lucrări de sistematizare

in bazinul carbonifer Schitu-Golești

• Stație de sortare și insilozare cu o capacitate de 4 000 
tone • Funiculare colectoare moderne de mare capacitate

din Londra

Lira sterlină
după împrumutul

solicitat

Indiferent de funcție, atît unul cît 
și celălalt sînt constructori. Or, Ju­
decind după această din urmă ca­
litate, nu te puteai aștepta decît ca 
Ing. Alex. Bobe și maistrul principal 
Iile Dragomir, să-și alăture cunoș­
tințele și rîvna, pentru una și a- 
ceeași finalitate. Iată însă că nu a 
fost așa.

In timpul construcției blocului R-17 
din ansamblul bucureșean de lo­
cuințe Berceni, au apărut cîteva de­
ficiențe de ordin calitativ la turna­
rea plăcii peste subsol. Inginerul 
Bobe — dirigintele de șantier — a 
hotărît ca lucrările să se întrerupă 
atîta cît e necesar pentru executa­
rea remedierilor respective. Mais­
trul Dragomir s-a opus vehement, 
pe motiv cd nefiind defecte substan­
țiale, n-are rost să zăbovească ci­
neva asupra lor. Deci, fără a ține 
seamă de părerea (justificată) și 
de măsura ce o dispusese reprezen­
tantul beneficiarului, șeful blocului, 
cu încuviințarea șefului de șantier— 
lng. Nicolae Manea, I.C.M. nr. 5 — 
a început să monteze cofrajul, pre- 
gătlndu-se pentru glisare. Dirigin­
tele de șantier, fiind convins că 
avea dreptate, dar neputîndu-și exer­
cita autoritatea cu care-1 investesc, 
de fapt, toate legile în vigoare, a 
adresat în cele din urmă o sesizare 
prin telefon către președintele Co­
mitetului executiv al S.P.C. Astfel 
au intrat lucrurile pe făgașul lor 
normal, după ce mai întîi se consu­
maseră ceasuri și chiar zile întregi 
în discuții și anchete, cînd totul 
putea fi ușor limpezit de la bun în­
ceput. Cu o condiție însă : ca amîn- 
două părțile, adică executorul și 
dirigintele de șantier, să fie deopo­
trivă de receptivi față de noțiunea 
de CALITATE. Dacă în acest caz 
ar fi existat o colaborare autentică 
între constructor și beneficiar, n-ar 
mai fi fost nevoie nici de demonta- 

cofrajulul înaintea terminării

glisării, nici de reveniri ulterioare 
pentru remedieri. Dar...

Am insistat, chiar cu unele amă­
nunte, asupra acestei întîmplări și 
pentru a sublinia, firește, consec­
vența salutară a inginerului Alex. 
Bobe, dar și din alt motiv : mai stă­
ruie încă pe linele șantiere menta­
litatea că dirigintele — respectiv 
reprezentantul beneficiarului — în 
loc să ajute, mai mult încurcă tre­
burile constructorilor. Din cele rela­
tate mai sus, reiese clar că nu a- 
cesta-i adevărul. Și nu-i singurul 
fapt pentru o asemenea confirmare. 
Diriginți ca Nicolae Anușcă (la șan­
tierul Giurgiului — garsoniere), 
Paula Artimescu (șantierul Olteniței 
— Bloc 16) sau Achelina Ivanovic! 
(șantierul I.C.L.B.) și-au transpus 
practic îndatoririle în așa fel îneît 
recepția n-a putut reproșa nimic lu­
crărilor urmărite de ei. Nu e însă 
mai puțin adevărat că șefii acestor 
șantiere s-au străduit să imprime 
fiecărui amănunt al construcției gri­
ja atentă pentru calitate.

Dacă pretutindeni colaborarea ar 
fi înțeleasă la adevărata ei valoa­
re, firește cu toți reprezentanții per­
manent! ai beneficiarului, pe dura­
ta construcției unui bloc sau a unul 
alt obiectiv, s-ar bucura de autori­
tatea cuvenită. Ce încredere poate 
să stîrnească însă un diriginte de 
șantier care, pentru a trăi în... armo­
nie cu constructorul, e dispus să ac­
cepte chiar unele compromisuri ? 
In afară de a supraveghea respec­
tarea strictă a indicilor calitativi, 
dirigintele mai are și alte obligații 
importante, printre care și pe aceea 
referitoare la termenul de execuție 
înscris în contractul dintre construc­
tor și beneficiar. La un grup de 
blocuri de pe șantierul Șincai-Mără- 
șești, din Capitală, cu termen de 
predare 30 iunie 1964, rămăseseră 
neterminate unele lucrări edilitare 
și finisaje la magazinele de la par­
ter. Cu toate acestea, dirigintele —

arh. Dumitru Munteanu — a semnat 
actele ce atestau descărcarea de 
obligații a constructorului, ca și 
cum viitorii locatari s-ar fl putut 
muta încă a doua zi în condiții per­
fecte de confort, putîndu-și face 
odată cumpărăturile trebuitoare 
imediata vecinătate.

Alegerea de către beneficiar
unor diriginți de șantiere cu temei­
nice cunoștințe tehnice, are o însem­
nătate deosebită, cum am mai spus, 
pentru termenul de predare și pen­
tru calitatea unei construcții. O par­
ticipare pasivă a dirigintelui la des­
fășurarea lucrărilor, nu-i într-adevăr 
de folos nimănui. Altceva este însă 
cînd acesta rezolvă cu operativita­
te și competență anumite probleme 
ce se ivesc pe parcursul construc­
ției sau montajului, alăturîndu-se 
efectiv strădaniei executanților. O 
astfel de problemă s-a ivit în timpul 
montajului la Combinatul chimic 
Turnu-Măgurele : schimbătoarele de 
căldură de la sobele de contact, 
ale căror plăci tubulare trebuiau 
găurite și aluminizate, plăci livrate 
de Uzinele „Grivița roșie' București, 
erau necorespunzătoare. Prin su­
gestiile competente ale dirigintelui 
de șantier, ing. D. Dinescu, remedie­
rile s-au efectuat în scurt timp, ast­
fel că montajul n-a avut de suferit 
nici o întrerupere. Una dintre expli­
cațiile de căpetenie ale autorității 
cu care rezolvă problemele ing. D. 
Dinescu, este aceea că a acumulat 
o experiență bogată pe care acum 
o folosește din plin. Cu cîțiva ani în 
urmă, a participat la execuția unei 
lucrări similare celei de la Combi­
natul chimic Turnu-Măgurele, a Il-a 
linie de acid sulfuric de la Năvo­
dari. Și, ca diriginte de șantier, el 
știe că nu numai calitatea construc­
ției propriu-zise și termenul de dare 
în folosință, ci și materialele și uti­
lajele ce se pun în operă trebuie 
să-l intereseze deopotrivă ca și pe 
constructor sau montor. Din păcate, 
nu toți 
aminte 
lor.

Fără 
în deplină cunoștință de cauză „ac­
tele de naștere" ale unui bloc sau 
ale unei fabrici, trebuie să le cu­
noști în detaliu evoluția. Și asta-i 
deosebit de dificil dacă azi răspunzi 
de un punct și mîine de alt punct 
de pe șantier. La C.LL. Pitești, de­
contările și recepțiile diferitelor fa­
brici care alcătuiesc combinatul 
s-au efectuat uneori cu mari întîr- 
zieri. Și explicația constă, printre 
altele, în aceea că beneficiarul a 
schimbat aci, în decurs de aproxi­
mativ doi ani, nu mai puțin de 10 
diriginți de șantier 1

★
N-am epuizat și nici nu ne-am 

propus să epuizăm aspectele pri­
vind rolul diriginților de șantier ca 
reprezentanți ai beneficiarului de 
Investiții. Cert este însă că, departe 
de a se transforma în simpli supra­
veghetori, el sînt sau pot să fie, fără' 
excepție, un sprijin Incontestabil 
pentru cei care execută efectiv o 
lucrare de construcție.

VIORICA CIORBAGIU

diiiginții își aduc totdeauna 
și de această îndatorire a

îndoiala ca, pentru a semna

terenuluiPentru consolidarea 
necesar susținerii unor terasa- 
mente de cale ferată la înăl­
țime se execută piloți de ni­
sip. în clișeu : mecanicul 
Soare Alexandru de la între­
prinderea de poduri și lucrări 
speciale de transporturi, sur­
prins în timpul executării u- 
nui pilot cu un grefier mono- 

cablu
Foto : FLORIN ȘTEFANESCU

Legume proaspete
pentru sezonul de iarnă
Pentru 

proaspete 
populației 
rite regiuni, Consiliul Superior al A- 
griculturii a luat măsuri de introdu­
cere în cultură și extindere a suprafe­
țelor cultivate cu specii de legume 
mai puțin răspîndite în țara noastră. 
Anul acesta, de exemplu, se produce 
o cantitate de peste două ori mai 
mare de varză de Bruxelles, andive, 
varză chinezească, sparanghel etc. A- 
ceste legume au o valoare alimenta­
ră ridicată, sînt bogate în vitamine și 
sînt produse și livrate pe piață într-o 
perioadă cînd se găsesc mai puține 
legume proaspete decît în restul anu­
lui.

Conslllul de conducere al gospodăriei colective din comuna Mălurenl, 
regiunea Argeș, discută despre amplasarea culturilor In anul 

care vine Iarna
Foto t AGERPRES

Plecarea delegației de partid și de stat 
a R. P. Romîne la Tirana

a părăsit Capitala, 
delegația de 

R. P. Romîne,
Joi dimineața 

plecînd spre Tirana, 
partid și de stat a 
condusă de tovarășul Dumitru Co­
liu, membru supleant al Biroului Po­
litic al C.C. al P.M.R., care la invi­
tația C.C. al Partidului Muncii și a 
guvernului R. P. Albania va partici­
pa la sărbătorirea celei de a 20-a 
aniversări a eliberării Albaniei. Din 
delegație fac parte tovarășii Con­
stantin Tuzu, vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, Gheorghe Pele, 
adjunct al ministrului afacerilor ex­
terne și Gheorghe Velcescu, ambasa­
dorul R. P. Romîne la Tirana.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, 
membrii delegației au fost conduși 
de tovarășii Alexandru Drăghici, Mi­
hai Dalea, Grigore Geamănu, secre­
tarul Consiliului de Stat, Pompiliu 
Macovei, adjunct al ministrului afa­
cerilor externe, de membri ai C.C. 
al P.M.R. și ai guvernului, activiști 
de partid și de stat.

Au fost de față Rapl Gjermeni, 
ambasadorul R. P. Albania la Bucu­
rești și membri ai ambasadei.

★

In aceeași zi delegația a sosit la 
Tirana.

La sosire, a fost întîmpinată de 
Ramiz Alia, membru al Biroului Po­
litic și secretar al C.C. al Partidu­
lui Muncii din Albania, Manush 
Myftiu, membru al Biroului Politic 
al C.C. al Partidului Muncii din 
Albania, prim-vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, de miniștri și 
alte persoane oficiale. Au fost de 
față șefii unor misiuni diplomatice 
acreditați în R. P. Albania. Au fost 
prezenți, de asemenea, membrii 
Ambasadei R. P. Romîne.

După intonarea imnurilor de stat 
ale celor două țări tovarășul Dumi­
tru Coliu, însoțit de Ramiz Alia au 

• trecut în revistă compania de o- 
noare.

delegația de partid și de stat a R. P. Romine

primită de tovarășii Enver Hodja și Mehmet Shehu
TIRANA 26 (Agerpres). — In după 

amiaza zilei de 26 noiembrie, dele­
gația de partid și de stat a R.P. Ro­
mîne, condusă de tovarășul Dumi­
tru Coliu, membru supleant al Bi­
roului Politic al C.C. al P.M.R., a 
fost primită de tovarășii Enver 
Hodja, prim-secretar al C.C. al 
Partidului Muncii din Albania și 
Mehmet Shehu, membru al Birou­
lui Politic al C.C. al P.M.A., preșe­
dintele Consiliului de Miniștri.

Au fost de față Ramiz Alia, mem­
bru al Biroului Politic și secretar

al C.C. al P.M.A. ; Manush Myftiu, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.M.A., prim vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, ministrul în- 
vățămîntului și culturii ; Kicio Ngje- 
la, membru al C.C. al P.M.A., minis­
trul comerțului ; Piro Bita, șeful Di­
recției relațiilor externe a C.C. al 
P.M.A.; Reiz (Malile, adjunct al 
ministrului afacerilor externe și 
alte persoane oficiale.

Primirea a decurs într-o atmosferă 
prietenească.

aprovizionarea cu legume 
în perioada de iarnă a 
din Capitală și din dife-

Alte tipuri
Gama mașinilor de 

spălat rufe „Albalux", 
produse de industria 
noastră constructoare 
de mașini, a fost lărgi­
tă recent cu trei tipuri 
noi. Cea mai completă 
este „Albalux-2"; 
spre deosebire de

fi

care, 
tipu-

Pe un perete, în biroul inginerului 
șef al Trustului minier „Argeș", Ni- 
colaie Tudor, este afișată o hartă. 
Sectoarele productive ale bazinului 
carbonifer sînt indicate prin pete de 
culoare.

Cele cinci sectoare productive — 
Berevoiești, Godeni, Pescăreasa, Poe- 
nari și Jugur — sînt așezate la mari 
distanțe unul de altul. Unele se în­
tind spre est, altele spre vest. De 
cînd se exploatează cărbunele în a- 
cest bazin, concentrarea lignitului 
extras s-a făcut la Schitu-Golești, de 
unde era transportat pe calea ferată 
spre beneficiari. Spre Schitu-Golești 
cărbunele era adus fie pe șosea, în 
camioane, fie cu ajutorul unor funi­
culare. Vechi, pe stative de lemn, cu 
un înalt grad de uzură, aceste funi­
culare au și o capacitate redusă de 
transport. In condițiile cînd fiecare 
din cele cinci sectoare se dezvoltă 
prin deschiderea de noi orizonturi, 
cînd se preconizează ca producția a- 
nuală a fiecărei mine, pentru anii 
imediat următori, să atingă sute de 
mii de tone, cînd în urma prospec­
țiunilor geologice e prevăzută des­
chiderea unor noi mine, actualul sis­
tem de transport devenea necores­
punzător. Și de curînd au început lu­
crările de sistematizare a instalații­
lor de la suprafață.

★

în apropierea gării Schitu-Golești, 
se înalță deja clădirea viitoarei sta­
ții de sortare și însilozare, care va 
adăposti două mari silozuri pentru 
cărbunele brut extras. Din aceste si­
lozuri, instalații speciale vor sorta 
cărbunele, sterilul și praful (cărbu­
nele mărunt), cărbunele la rîndu-i 
fiind sortat pe granulații. Benzi 
transportoare vor purta cărbunele 
spre rampa de încărcare în vagoane, 
sterilul spre haldă, iar praful, prin- 
tr-un funicular, va fi dus la uzina 
termo-electrică.

De pe acum, în timp ce construc­
torii mai lucrează la ultimul nivel al 
clădirii, la cotele inferioare au în­
ceput lucrările de montaj. Intr-un 
ritm căruia termenele înscrise în 
grafice i-ar putea pretinde un tempo 
mai viu, se montează confecțiile me­
talice și o parte din utilaje. In ex­

rufe

i

teriorul clădirii, au fost terminate 
lucrările la rampa de depozitare a 
lemnului de mină, se montează linii 
de cale ferată.

In această stație de însilozare și 
sortare a cărbunelui, cu o capacita­
te de 4 000 de tone, se colectează tot 
lignitul extras din bazin. Dar cum ? 
Proiectul de sistematizare întocmit 
de „Ipromin" a preconizat construi­
rea a două funiculare colectoare mo­
derne de mare capacitate. întrucît 
pe fiecare din aceste funiculare se 
va transporta cărbune extras din 
mai multe mine, stațiile intermedia­
re vor fi automatizate, dirijarea cu­
pelor încărcate sau goale făcîndu-se 
cu ajutorul unor instalații de mare 
precizie. Pe traseele viitoarelor fu­
niculare, au și fost ridicați stîlpii de 
beton, iar pe unele porțiuni s-au în­
tins cablurile.

în cadrul proiectului de sistemati­
zare, s-a adoptat o soluție unică în 
țara noastră : construirea de blocuri- 
turn la puțurile de extracție, în ve­
derea concentrării pe un perimetru 
relativ mic a tuturor serviciilor din- 
tr-o incintă minieră. Asemenea 
blocuri-turn sînt în construcție la 
sectoarele Drăgana, Berevoiești, Go­
deni și Poenari.

ION DELEANU

<•. ț

In magazinul universal „Vic­
toria" din Capitală s-au pus în 
vînzare pentru sezonul rece o 
serie de articole cu modele noi 
ca : haine îmblănite cu fețe din 
țesături, tricotaje, fulare, căciuli 
din blană și fire sintetice, ghete 
și cismulițe pentru femei. în 
clișeu : Aspect de la raionul cu 

paltoane și haine îmblănite 
Foto : ION POPOV1CI

în străinătate

rile produse pînă acum, 
încălzește 
limpezește și 
rufele.

Alte
mașini 
rufe —

apa, spală, 
stoarce

tipuri 
pentru

„Albalux-4'
„Albalux-5" — sînt mai

noi de 
spălat 

1“ și

simplificate și mai mici 
ca volum, puțind fi am­
plasate mai comod în 
băile apartamentelor. 
Noile mașini de spălat 
rufe s-au și pus în vîn- 
zare prin unitățile co­
merciale. (Agerpres).

A început construcția
unor noi cămine studențești

In imediata vecinătate a „orășelu­
lui studenților", situat pe Splaiul 
Independenței au început lucrările 
de construcție a încă trei cămine 
cu 4 etaje. In vederea asigurării 
unui maximum de confort, camere­
le noilor clădiri, care se vor distin­
ge prin eleganță vor găzdui numai 
cite doi studenți. Concomitent cu 
înălțarea noilor obiective studen­
țești, se execută și piesele de mo-

bilier 
oare, 
materiale superioare ca plăci fibro- 
lemnoase melaminate care împreu­
nă cu tapetele șt covoarele din po- 
liclorură de vinii în diferite nuan­
țe, vor asigura o ambianță plăcută. 
Prin noile construcții, numărul 
locurilor din căminele studenților 
bucureșteni, va spori cu încă 1 200. 
(Agerpres)

destinate amenajării interi- 
Ele vor fi confecționate din

la căminul cultural
gl In iarna aceasta, ca și în ceilalți 

ani, în satele noastre se vor or­
ganiza — bineînțeles, acolo unde se 
vor depune strădaniile cuvenite — 
conferințe, simpozioane, jurnale 
vorbite, întîlnlrl ou oameni de 
știință șl de cultură, brigăzi știin­
țifice, piese de teatru și brigăzi ar­

tistice de agitație de multe și variate forme ale acti­
vității cultural-educative. Ceea ce este esențial, este 
orientarea justă a acestor manifestări, grija deose­
bită pentru conținutul lor și nu mai puțin pentru 
formă. Experiența din ultimii ani dovedește că locui­
torii satelor apreciază în cea mai mare măsură ma­
nifestările culturale și științifice legate de viața și de 
activitatea lor cotidiană, de preocupările lor, de sar­
cinile ce și le pun cu privire la dezvoltarea gospodă­
riilor lor colective. Țărănimea noastră colectivistă 
este dornică să cunoască cît mal temeinic diferitele 
aspecte ale politicii interne și externe, înfăptuirile 
cele mai noi din țară, experiențele cele mai valoroase 
ale științei și practicii agricole romînești și de peste 
hotare. Subordonarea întregii activități cultural- 
educative acestor cerințe este pe deplin justificată și 
satisfacerea lor, pe deplin posibilă.

Aceasta presupune însă mal multe lucruri. In pri­
mul rînd, la nivelul căminului cultural din comună, 
din sat, planuri axate pe cele mal stringente probleme, 
ținînd seama de preocupările diferențiate ale oameni­
lor. Practica folosită în alți ani de a se organiza de 
către sfatul popular comunal întîlnlrl cu toți intelec­
tualii din comună în scopul analizării planurilor 
căminelor culturale, a dat rezultate bune. Și în acest 
an, s-a practicat această metodă, dar din păcate mai 
sînt multe comune unde acest lucru nu s-a făcut. 
De prisos deci ni se pare a mai aminti activiștilor sfa­
turilor comunale necesitatea organizării imediate a 
acestor consfătuiri. Participarea președintelui, vice­
președintelui șl secretarului sfatului popular comunal 
la aceste consfătuiri, a dat de cele mal multe ori re­
zultate foarte bune.

Se cere de asemenea, trecerea neîntîrziată la apli­
carea planurilor. Iarna abia începe ; totuși primă-

vara nu e chiar așa departe. De aoeea, fiecare zl de 
iarnă trebuie folosită.

Căminele culturale, bibliotecile sătești vor sprijini 
învățămîntul agrozootehnic de masă prin populari­
zarea cursurilor, prin întocmirea de recomandări bi­
bliografice, prin prezentarea de filme și diafilme, de 
cărți și de broșuri. Ele vor acorda în același timp 
atenție ciclurilor de conferințe pe teme agrozooteh­
nice și de economie agrară. Grija pentru specificul 
fiecărei comune trebuie să stea în atenția sfaturilor 
populare comunale și în a directorilor de cămine. 
La fel, e necesar să se acorde o mai mare atenție 
consultațiilor științifice, brigăzilor științifice, răspîn- 
dirii experienței gospodăriilor colective fruntașe din 
raion. Deplasarea sistematică a unui număr sporit de 
intelectuali de la orașe la sate devine o chestiune de 
prim ordin pentru comitetele de cultură și artă 
regionale și raionale, care trebuie să se bucure și în 
această direcție de sprijinul comitetelor executive ale 
sfaturilor populare.

Se cere în același timp să se acorde atenția cuve­
nită conferințelor pe temele științelor naturii, pe 
teme educative, ca și organizării temeinice a muncii 
bibliotecilor și a cinematografelor sătești, a cercurilor 
de citit — atît de mult prețuite de colectiviști — a 
activității cultural-artistice. „Festivalul filmului la 
sate", „Luna cărții la sate", cel de-al IV-lea festival 
de teatru „I. L. Caragiale", festivalurile regionale 
trebuie să fie prilejuri de largă răspîndire a culturii 
și artei cu bucuriile și învățămintele lor, satisfăcînd 
cerințele și contribuind le ridicarea nivelului artistic 
al mișcării de amatori. Deplasarea din centrele re­
gionale și raionale a artiștilor profesioniști, a brigă­
zilor mixte de creatori, a expozițiilor științifice de 
artă și documentare, organizarea vizitelor, a sărbăto­
ririi revelionului, a șezătorilor duminicale solicită și 
ele toată atenția.

Comitetele executive ale sfaturilor populare au da­
toria să asigure baza materială a activității căminelor 
în această perioadă, fără de care este greu să se 
asigure succesul acestei activități. Experiența a dove­
dit că acolo unde s-a înțeles just importanța activi­
tății culturale de iarnă, s-au găsit și timp și mijloa­
cele cuvenite pentru a se asigura condițiile necesare.

CUM VA FI VREMEA?
dePentru zilele

28, 29 și 30 noiem­
brie se anunță ur­
mătorul timp pro­
babil • Vreme în 
general frumoasă 
cu cerul variabil, 
mai mult noros în

nord-vestul țării, unde vor cădea ploi 
temporare. Temperatura ușor varia­
bilă. Minimele vor fi cuprinse între 
minus 2 și plus 8 grade, iar maximele 
între 2 și 12 grade.

Festea aflată joi dimineața la 
Londra că bancherii din 11 țări 
occidentale s-au înțeles telefo­

nic să vină grabnic în ajutorul lirei 
sterline, acordîndu-i un împrumut de 
3 miliarde dolari, a provocat publi­
cului britanic o deosebită surpriză. In 
cercuri foarte largi se consideră că 
tocmai aceste firme bancare contri­
buiseră la criza lirei sterline prin re­
trageri masive de fonduri.

Ziarele de specialitate au inițiat 
grupul lor mai restrîns de cititori în 
culisele acestei operații, arătind că 
criza lirei sterline constituie un aspect 
al crizei sistemului monetar occiden­
tal. Astfel, „Financial Times" scrie : „O 
devalorizare forțată a lirei sterline ar 
avea in mod inevitabil urmări ime­
diate asupra celorlalte valute și pre­
judiciile pe care ea le-ar aduce An­
gliei sînt mici in comparație cu ceea 
ce ar pricinui sistemului monetar occi­
dental".

Ziarul „Daily Telegraph' exprimă o 
oarecare satisfacție că sprijinul inter­
național acordat lirei sterline a fost 
însoțit de asigurări din partea guver­
nului că propusul impozit asupra ve­
niturilor companiilor nu va intra în 
vigoare decît după doi ani și că 
atunci el va reprezenta doar 35—50 
la sută din cit s-a preconizat la înce­
put. Ziarul regretă însă că guvernul 
nu vede necesitatea să „modereze 
cheltuielile sale în viitor sau progra­
mele sale de naționalizare".

Ziarul „Guardian" se referă la o 
altă latură a problemei și se întreabă 
dacă Marea Britanie poate să-și per­
mită „să aibă o economie care să lase 
valuta vulnerabilă, expusă bunului 
plac al fluxului și refluxului cercurilor 
financiare internaționale". „Times" 
critică vehement pe aceia care în­
cearcă să aducă apă la moara con­
servatorilor In urma dificultăților fi­
nanciare întlmpinafe de guvernul 
laburist. „Conservatorii au avut la dis­
poziție 13 ani spre a rezolva pro­
blema, dar nu au reușit să facă acest 
lucru" — scrie ziarul. Comentatorul lui 
„Daily Express" notează că activele 
Marii Britanii exprimate în surplusuri, 
In operațiuni financiare și în rezerve 
de aur, se apropie de 3 000 milioane 
lire sterline și declară că este un lucru 
trist că Marea Britanie este nevoită să 
împrumute pe piața mondială. Aceas­
ta se întîmplă, consideră el, deoarece 
„asupra lirei sterline se exercită pre­
siuni financiare mai mari decît ar 
surveni în mod normal''. Autorul re­
comandă, printre altele, retragerea 
trupelor britanice din Germania occi­
dentală,^ ceea ce ar asigura economii 
de încă 117 milioane lire sterline 
anual.

Unii comentatori relevă faptul că 
deputății laburiști de stingă consideră 
că „a ceda și mai departe presiunilor 
exercitate de finanțele internaționale 
ar putea să comporte noi greutăți 
pentru guvernul laburist In viitor". 
Continuă să existe primejdia — scrie 
ziarul „Daily Worker" — că vor fi 
cerute guvernului britanic noi măsuri

BOB LEESON

(Continuare în pag. 4-a)

Animație la bursa londoneză, după anunțarea majorării___ ________________ ___ _ _ va jii de
scont la 7%. Creșterea scontului a constituit unuf din elementele 
importante ale zguduirilor prin care a trecut în ultimele zile Ura 

sterlină

în pag. a 4-a
S INGEMAR ANDERSSON (Corespondentă 

din Stockholm) Reconsiderări în viața 
politică suedeză
Extinderea intervenției parașutiștilor 
belgieni în Congo
Personalități americane exprimă rezerve 
față de proiectul F. N. M,
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INTERVIUL NOSTRU
cu 4. PINTEA, vicepreședinte al Băncii de Investiții

Interes sporit gospodăririi 
fondurilor de investiții

An de an, sfaturilor populare 
11 se alocă prin planul de stat 
tot mai însemnate fonduri de in­
vestiții. Modul cum sînt folosite 
fondurile de investiții capătă o 
importanță 
reflectarea 
nomică.

Interviul
nostru Cleopatra Rădulescu l-a 
solicitat tovarășului A. PINTEA, 
vicepreședinte al Băncii de In­
vestiții, se referă la cîteva as­
pecte ale acestei probleme.

— Precizînd factorii care poartă 
răspunderea realizării planu­
lui de investiții, folosirii efi­
ciente a fondurilor acordate 
sfaturilor populare, vă ru­
găm să arătați cîteva aspecte 
mal importante ale colaboră­
rii și contribuției aduse de 
fiecare în acest domeniu.

— Principalii factori care concu­
ră Ia folosirea eficientă a fon­
durilor de investiții sînt sfatu­
rile populare în calitate de titu­
lari, organizațiile de proiectare 
locale (D.S.A.P.C.) și Trusturile 
regionale de construcții (T.R.C.). 
Preocuparea sporită din partea 
fiecăruia în parte, colaborarea 
mai judicioasă dintre beneficiar, 
proiectant și constructor au asi­
gurat în acest an o mai bună 
realizare a planului de investi­
ții și a celui de punere în func­
țiune. Se adaugă de aseme­
nea, ca un fapt pozitiv, asi­
gurarea de către proiectanți, 
în condiții mult mai bune, a do­
cumentației de execuție. Nu în 
toate cazurile însă aceștia au 
fost în măsură să pună la dispo­
ziția constructorilor o documen­
tație corespunzătoare. S-au con­
statat situații în care documen­
tațiile de execuție au conținut 
omisiuni în devize, în special la 
construcțiile de locuințe, ceea cc 
a dus pe de o parte Ia întîrzieri 
în contractarea acestora pe bază 
de preț ferm, iar pe de altă par­
te îa depășirea prețului plafon. 
Omisiuni mai frecvente s-au sem­
nalat în regiunile Iași, Maramu­
reș, orașul Constanța.

Ca beneficiari ai investițiilor, 
sfaturile populare nu întotdeau­
na dovedesc exigența necesară 
pentru utilizarea cît mai eficien­
tă a fondurilor. Analiza insufi­
cientă a unor propuneri, a făcut 
ca unele sfaturi populare să 
aprobe realizarea de investiții 
cu caracter neproductiv sau in­
direct productive prin nerespec- 
tarea normelor legale în vigoare, 
așa cum au procedat, de exem­
plu, sfaturile populare ale re-

deosebită, găsindu-și 
în eficiența lor eco-

pe care redactorul

giunilor Maramureș, Ploiești, Ar­
geș, Banat.

In activitatea organizațiilor de 
construcții locale se observă un 
vădit progres. Cu toate acestea 
se mai întîmplă să se execute 
lucrări fără finanțarea asigu­
rată (blocurile din zona Pitești 
Sud a căror execuție a început 
în luna august a.c. și a conti­
nuat fără proiect de ansamblu 
legai aprobat), sau să se rea­
lizeze lucrări peste prevede­
rile planului de investiții (Ia res­
taurantul de vară din parcul Li­
bertății Bacău s-au executat la 
începutul trimestrului III, lucrări 
peste prevederile de pian în va­
loare de 1 471 mii lei, situație 
care a fost reglementată abia în 
luna octombrie a.c.). Disciplina 
în construcții este influențată 
uneori și de alte deficiențe ca : 
neasigurarea la timp a amplasa­
mentelor și autorizațiilor de con­
strucții de către titularii de plan, 
nerespectarea duratei normale 
de execuție de către construc­
tori (la blocul B. 1 din ansam­
blul Grigorescu-Cluj s-a înregis­
trat o depășire a duratei de exe­
cuție de 180 zile), depășirea pre­
țului de deviz la construcțiile de 
locuințe, efectuarea de cheltuieli 
neeconomicoase în special în 
manipulări și transporturi etc. 
Acestea au dus unele trusturi Ia 
o situație economico-financiară 
grea, la împrumuturi restante cu 
garanția forului tutelar pentru 
care au plătit dobînzi penaliza­
toare, ce au încărcat nejustificat 
prețul de cost ducînd în final la 
înregistrarea unor pierderi. In 
primele trei trimestre ale anului 
în curs pierderile, din aceste 
cauze, la Trustul regional de 
construcții Hunedoara, au repre­
zentat sume importante.

— Apropierea anului 1965 aduce 
în actaualitate pregătirea 
condițiilor realizării noului
plan. Ce ne puteți spune
despre stadiul acestor pre­
gătiri ?

— Din analiza făcută de organe- 
Băncii de investiții la începutul 
trimestrului IV a.c., rezultă că, 
pentru anul 1965 lucrările în 
continuare care se află în exe­
cuția organizațiilor de construc­
ții locale sînt asigurate cu docu­
mentație de execuție în propor­
ție mai bună față de anii prece- 
denți. Trusturile Bacău, Iași, Mu- 
reș-Autonomă Maghiară, Ploiești 
dispun în totalitate de 
tația pentru lucrările 
nuare.

Asigurarea realizării 
de punere în funcțiune în anul

documen- 
în conti-

planului

1965 este condiționată și de crea­
rea frontului de lucru pentru 
anul viitor, în special la șantie­
rele de locuințe. Pentru execu­
tarea lucrărilor care constituie 
front de lucru, sfaturile populare 
ale orașelor București, Constan­
ța, ale regiunilor Cluj, Oltenia, 
Ploiești și altele au creat con­
diții corespunzătoare. In unele 
regiuni însă ca Argeș, București, 
Crișana, Hunedoara manifestîn- 
du-se rămîneri în urmă, se cer 
luate măsuri urgente în acest 
domeniu.

— Evident, la realizarea pla­
nului de investiții contribuie 
și Banca de Investiții. In ce 
mod ?

— Prin controlul permanent al 
organizațiilor de proiectare, de 
construcții locale și al unităților 
beneficiare de plan din subordi- 
nea sfaturilor populare, Banca 
de Investiții influențează în di­
recția asigurării Ia timp a pro­
iectelor, devizelor, a condițiilor 
de realizare a planului de pro­
ducție al organizațiilor de con­
strucții locale, îmbunătățirea si­
tuației economico-financiare a 
acestora precum și concentrarea 
fondurilor de către unitățile be­
neficiare pentru punerea în 
funcțiune a capacităților planifi­
cate. Deosebit de aceasta, unită­
țile Băncii aduc o contribuție în­
semnată în stabilirea necesității 
și oportunității investițiilor ne­
nominalizate în planul de stat și 
în utilizarea judicioasă a fondu­
rilor fixe date în funcțiune.

De aici rezultă că acolo unde 
se manifestă lipsuri în activita­
tea proiectantului, beneficiarului 
sau constructorului, unele organe 
ale Băncii n-au fost suficient de 
atente ca să le prevină. Iată de 
ce în preocuparea noastră avem 
în vedere îmbunătățirea perma­
nentă a activității, exercitarea 
unui control multilateral asupra 
gospodăririi fondurilor 
vestiții, respectării 
de pian și financiare, 
tiv întărirea rolului
Băncii la mobilizarea rezerve­
lor în toate fazele
lizarc a investițiilor. Insist asu­
pra necesității în viitor a unei
mai strînse colaborări între or­
ganele secțiunilor financiare ale 
sfaturilor populare, ale controlu­
lui financiar intern ale întreprin­
derilor și ale Băncii de Investiții, 
acordarea de sprijin reciproc 
pentru adîncirea unor obiective 
de control și informarea operati­
vă a deficiențelor, sarcini de alt­
fel reeșite Ia consfătuirea pe 
țară organizată în luna octom­
brie a.c. la Ministerul Finanțelor.

de in­
disciplinei 

respec- 
activ al

de rea-
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.i uuwiiiwiiimwmwwmiwwwiiiwirirînnmmBiwrnnTnrim------------------------------------- ---------- •

„întreținerea locuințelor - 
preocupare co caracter permanent"

Buna îngrijire a locuințelor nu 
trebuie să fie legată neapărat de a- 
propierea anotimpului friguros, ci, 
așa cum arată și titlul de mai sus 
al articolului apărut cu cîtva timp 
în urmă, ea trebuie să devină o 
preocupare permanentă. Subliniind 
pe de o parte unele experiențe po­
zitive în această direcție, materia­
lul critica totodată sistemul de lu­
cru al unor întreprinderi de repa­
rații, fie că e vorba de gospodărirea 
fondurilor afectate reparațiilor, fie 
de calificarea cadrelor sau de cali­
tatea lucrărilor. Aducînd în discuție 
sistemul de lucru al unor colective 
de meseriași, criticînd unele anoma­
lii sau făcînd unele propuneri, arti­
colul atrăgea în acest fel atenția 
diferitelor sfaturi populare care răs­
pund de această activitate. Adresîn- 
du-se direct celor interesați, firesc 
ar fi fost ca materialul să găsească 
ecou în rîndul acestora, concretizat 
în unele măsuri care să fi fost co­
municate și redacției. Sfatul popu­
lar al orașului Pitești, în răspunsul 
ce ni-1 trimite ca urmare a criticii

aduse „zgîrcenlei" cu care sînt fo­
losite fondurile pentru reparații de 
către întreprinderea respectivă, gă­
sește drept scuză principală „aloca­
rea unei sume prea mari pentru re­
parațiile curente și capitale, față de 
posibilitățile de execuție ale acestei 
întreprinderi". Dacă lucrurile stau 
așa, atunci — ne întrebăm noi — 
de ce întreprinderea le-a acceptat, 
blocînd astfel sume de bani care își 
puteau găsi în altă parte o justă 
folosință, sau de ce pe parcurs nu 
a întreprins nimic în acest sens ? în 
continuare, răspunsul ne oferă o altă 
„scuză", arătînd că „planul de apro­
vizionare cu materiale a fost insu­
ficient". Dar care sînt cauzele aces­
tei deficiențe șl cine se face vinovat 
de aceasta n-am aflat, răspunsul 
amintit nedîndu-ne această posibili­
tate. Și, în sfîrșit. cele comunicate 
de sfatul popular al orașului Pitești 
conchid cu promisiunea de „a con­
suma, pînă la sfîrșitul anului, 80 la 
sută din fondurile alocate pentru 
reparații imobile".

Este greu de imaginat cum va

7.900 calorii la un kilogram.
Grăsimile vegetale ocupă un loc 

important în regimul alimentar. 
Printre acestea, figurează și marga-

Direcția Generală a Poș­
telor și Telecomunicațiilor a- 
nunță că abonamentele pen­
tru anul 1965, la presa ro- 
mină și 
la toate 
poștale.

Toate
la dispoziția publicului ca­
taloage ale presei romîne și 
străine care cuprind nomen­
clatorul ziarelor și reviste­
lor.

străină se pot face 
oficiile și agențiile

aceste unități pun

rina, un produs realizat din uleiuri 
de floarea-soarelui la care se adau­
gă vitamina A și Da precum și leci- 
tina, un înlocuitor al gălbenușului 
de ou. Puțini consumatori cunosc că 
margarina are 7 900 de calorii la un 
kilogram.

Noua fabrică de ulei „Unirea" din 
Iași prevăzută cu instalații moder­
ne, asigură producerea margarinei 
în cantitățile necesare consumului. 
In acest an, față de cel anterior, 
producția de margarina crește cu 
cca 60 la sută.

Concomitent au fost aduse produ­
sului substanțiale îmbunătățiri cali­
tative care au mărit atît valoarea nu­
tritivă cît și durata lui de conser­
vare. In prezent, se realizează două 

' sortimente de margarină : „Marga" 
■ și „Ideal" cu adaos de lapte, în pa­
chețele de 125 șl 250 de grame, cu 
o prezentare atrăgătoare.

CARNET CINEMATOGRAFIC

CAN-CANCRONICA
FILMULUI

face un asemenea tur de forță în­
treprinderea respectivă cu posibili­
tățile pe care le are. Ar însemna ca 
pînă la sfîrșitul anului — într-un 
timp foarte scurt — să se execute 
un volum de lucrări aproape tot atît 
de mare cît cel efectuat pînă acum
— ceea ce este greu de presupus.

La același material, în cîteva fra­
ze, sfatul popular al orașului Con­
stanța expediază „concluziile", „pă­
rerile" și „propunerile" în legătură 
cu criticile ce 1 s-au adus în artico­
lul amintit. Iată-le : „Conținutul ar­
ticolului ne este de un real folos 
în munca ce se desfășoară în acest 
sector. Sugestiile sînt binevenite și 
vom căuta să învățăm din ele și 
totodată să le punem în practică".

E îmbucurător că articolul va fo­
losi sfatului popular în activitatea 
sa, dar în ce fel anume, ce metode 
vor fi abordate, ar fi fost de dorit 
să nu rămînă un secret, ci să le a- 
flăm și noi din răspunsul amintit. 
Același material bănuim că nu a 
stîrnit nici un ecou în cadrul celor­
lalte organe vizate, de vreme ce a- 
cestea (S.P.C. și sfatul popular al 
orașului Iași) nu ne-au trimis 
punctul lor de vedere în legătură cu 
problemele ridicate. Probabil că și 
de astă dată au rămas consecvente
— așa cum se sublinia și în articol
— proverbului după care „graba 
strică treaba". Considerăm că o lună 
și mai bine, cît a trecut de la pu­
blicarea articolului în cauză, repre­
zintă un timp suficient pentru re­
flecții, analiză și mai ales pentru 
întreprinderea unor acțiuni de lichi­
dare a lipsurilor semnalate.

PROGRAMUL TELEVIZIUNII
INTRE 29 NOIEMBRIE -

5 DECEMBRIE
DUMINICA 29 NOIEMBRIE

8,50 : Gimnastica de înviorare la do­
miciliu ; 9 : Emisiune pentru copii și 
tineretul școlar. A tost o dată un pur- 
celuș. Aventurile echipajului Val- 
Vîrtej : „Strigătele deșertului" (relua­
re). Telejurnalul pionierilor. Cîntec și 
joc ; 10,30 : Rețeta gospodinei ; 11 :
Emisiunea pentru sate ; 19 ; Jurnalul 
televiziunii ; 19,10 : Aventurile lui
Robin Hood (XII) — Inchizitorul; 
19,40 : Piscuri și peșteri minunate ; 
20 : Concertul orchestrelor de muzică 
populară și de estradă ale Radiotele- 
viziunii. Dirijori : Victor Predescu, 
artist emerit și Jean Ionescu ; 21 : 
Spartachiada republicană (documen­
tar) ; 21,20 : Partea a doua a concer­
tului orchestrelor de muzică populară 
și de estradă ale Radioteleviziunii. în 
încheiere : Buletin de știri. 
Buletin meteorologic.

NOIEMBRIE
televiziunii ;

„Un

Sport.

In vreme ce cineaștii studioului 
„București" se pregătesc pentru pro­
ducția anului viitor, noi filme reali­
zate anul acesta vor face în curînd 
bucuria publicului spectator, 
zentăm în clișeele de 
cadre din apropiatele 
tistice de lung metraj

„LA PATRU PAȘI 
a cărui acțiune se plasează acum 
două decenii, film realizat după un 
scenariu și în regia lui Francisc 
Munteanu cu Irina Gărdescu și Sil­
viu Stănculescu (în clișeu), Cella 
Dima, Mircea Șeptilici, Victor Mol­
dovan, Traian Petruț.

„MOFTURI 1900", o ecranizare 
după lucrările literare ale lui I. L. 
Caragiale cu scenariul și regia de 
Jean Georgescu. In distribuție: Cel­
la Dima, Ileana lordache, Grigore 
Vasiliu-Birlic, Al. Giugaru, Geo 
Barton, H. Nicolaide, Ion Lucian, 
Vasile Tomazian, Iurie Darie, Horia 
Șerbănescu, Radu Zaharescu, Mir­
cea Crișan.

Pre-
mai sus două 
premiere ar-

DE INFINIT"

Cinematograf
în fiecare comună
DEVA (coresp. R. 1.). Datorită mă­

surilor luate în 
dezvoltat foarte mult rețeaua cine­
matografică din regiunea Hunedoa­
ra. La Deva, Hunedoara, Ilia, în Va­
lea Jiului și în alte localități urbane, 
au fost construite cinematografe 
noi dotate cu aparatură modernă. 
Pe de altă parte, au luat ființă nu­
meroase cinematografe sătești. Față 
de anul 1959, numărul cinematogra­
felor sătești a crescut cu aproape 150 
la sută.

In momentul de față, în toate co­
munele din regiune există unul sau 
mai multe cinematografe sătești, iar 
întreprinderea regională cinemato­
grafică dispune de un mare număr 
de filme artistice și documentare.

ultima vreme, s-a

Cu sau fără intenție premeditată 
de a da satirei de moravuri un sens 
mai larg, social — „Can-Can" se vă­
dește a fi un film pe placul tuturor. 
Regăsim în această ecranizare după 
Abe Burrows, descinzînd din bunele 
tradiții ale filmului american de gen 
și beneficiind de abilitatea rutinieră 
a specialiștilor în montări de la 
Hollywood, multe din ceea ce face 
farmecul ușor al operetei, din tot­
deauna. Evocînd numita „la belle 
epoque" — perioadă scurtă a dulci­
lor iluzii filistine, la cumpăna din­
tre cele două veacuri — cu poezia 
boemă a șantanurilor, filmul se rea­
lizează pe scheletul unui amuzant 
pretext amoros. Nostimada situațiilor 
care angrenează justiția și poliția 
(ambele amenințîndu-i pe eroi cu 
acea „veselă pușcărie" din „Lilia­
cul”), lamentarea... muzicală a îndră- 
gostiților în suferință, în fine, dan­
sul — care-și merită și de astădată 
epitetul de „aperitiv al amorului" — 
toate la un loc răspund unuia și a- 
celuiași semnal : acordurile favorite 
epocii.

Evident, „Can-Can" are culminații 
de veritabilă artă dar și abisuri de 
poleială comercială. Un dialog, de­
seori spiritual, devine lfhntul celor 
două extreme. Distribuția rămine 
însă cel mai sigur suport. Mai bine 
zis, în primul rind, Shirley McLaine 
căreia ecranul îi oferă 
recital inedit, cel puțin 
tatorul de la noi. Cu 
naturalețe a trecerilor 
la alta, cea căreia îi admirasem în 
filmul „Apartamentul" virtuțile dra­
matice relevă aici surprinzătoare ca­
lități de rafinament coregrafic. Pen­
tru o asemenea performanță, înzes­
trarea, chiar cultivată cîndva, nu e 
de-ajuns. Este limpede că avem în 
față unul din acele rare talente pe 
care ecranul le poate înfățișa sub 
multiplele lor fațete numai datorită 
contopirii de structură pe care o ob­
ține artista între feluritele ei posi­
bilități numai printr-o deplină auto- 
cunoaștere și o trudă severă, stărui­
toare. Dacă „dansul apaș" sau fina-

prilejul unui 
pentru spec- 
o sclipitoare 
de la o artă

lui coregrafic „Adam și Eva“ pro­
bează o fascinantă însușire a exi­
gențelor coregrafiei moderne, panto- 
mima comică pe vasul aflat în lar­
gul Senei, este deopotrivă o creație 
dramatică și muzicală originală de 
înaltă clasă.

Reconstituind timpul și locurile 
tradiționale de neîntrerupte petre­
ceri în Parisul vremii, regizorul Wal­
ter Lang nu are totuși în vedere o 
retrospectivă de muzeu. Dimpotrivă. 
Punînd accentul pe vivacitatea rit­
mului de „french-cancan", stilizînd 
costumația în limitele maxime per­
mise de linia dominantă a momen­
tului, subliniind hazul situațiilor lan­
guroase, imprimînd jocului o comu­
nicativitate dezbărată de orice eti­
chetă — cineastul ne invită să pri­
vim cu o modernă detașare și o lu­
cidă ironie fragilitatea convenționa­
lă a tipurilor și intrigii.

Că filmul de o factură tipic fran­
țuzească e făcut de americani se 
vede poate chiar prea bine, de astă­
dată. Replici lungi, explicative se 
căznesc uneori să imite umorul ga­
lic în spontaneitatea lui acidă, iar 
mania de a face din distribuție o 
mică colecție de mari vedete nu lip­
sește nici ea : Louis Jourdan, 
Maurice Chevalier, Frank Sinatra 
etc.

Ecranul este mai tot timpul — 
scenă iar colorația peliculei preg­
nantă, în alternanța tonurilor ex­
trem de vii, ar vrea să ne convingă 
că privim epoca în oglinda afișelor 
lui Toulouse-Lautrec.

EUGEN ATANASIU

LUNI 30
Jurnalul

Emisiune pentru școlari : 
lung cît... iarna" ; 19,40 : Primul tro­
leibuz (film) ; 21,05 : Vitrina literară; 
22,05 : Telesport. în încheiere : Bule­
tin de știri. Buletin meteorologic.

MARȚI 1 DECEMBRIE
tehnică la te- 
moderne de a- 
de ing. Dumi- 

ICECHIM ; 19 : 
19,10 : Năzdră-

19,10 >
somn

18,30 : Universitatea 
leviziune — Procedee 
nalize în petrochimie, 
tru Săndulescu de la 
Jurnalul televiziunii; 
văniile vulpii: Vulpoiul și veverița — 
adaptare și dramatizare de Sergiu 
Milorian ; 19,40 : Emisiune de teatru 
— Mitică Popescu, de Camil Petrescu, 
în pauză — Emisiune de știință : O 
experiență științifică în Oceanul In­
dian. In încheiere : Buletin de știri. 
Buletin meteorologic.

JOI 3 DECEMBRIE
în jurul orei 14,15 — întîlnirea da 

fotbal dintre echipele „Dinamo" Bucu­
rești și „Internazionale" Milano , 19 : 
Jurnalul televiziunii; 19,10 : Pentru
tineretul școlar r Ce să fiu ? I 19,40 t 
Inspectorul și noaptea (film) ; 21,15 i 
O voce de neuitat — George Folescu. 
în încheiere : Poșta televiziunii. Bu­
letin de știri. Buletin meteorologic.

VINERI 4 DECEMBRIE
18,30 : Universitatea tehnică la tele­

viziune — Dispozitivele regulatoare 
din procesele industriale automatizate, 
de ing. Ilie Papadache ; 19 : Jurnalul 
televiziunii ; 19,10 : Pentru tineretul
școlar — Locuri din București ; 19,35 s 
Moment liric ; 20 : Săptămîna ; 21 :
Emisiune consacrată creației pictoru­
lui H. Catargi • 21,20 : Muzică popu­
lară romînească cu ansamblul „Peri- 
nița". în încheiere : Buletin de știri. 
Buletin meteorologic.

SiMBATA 5 DECEMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 i

Pentru copii — Prietenii lui Așchiuță ; 
19,35 : In fața hărții ; 19,45 : Nevasta 
brutarului (film) : 21,45 : Muzică ușoa­
ră ; în încheiere : Buletin de știri. 
Sport. Buletin meteorologic.

Filmele lunii decembrie
Ultima lună a anului aduce iubi­

torilor de film noi producții artis­
tice, dintre care spicuim :

Premiera romînească a lunii va fi 
„CASA NETERMINATA" în regia 
lui Andrei Blaier. Qin creațiile ci­
neaștilor sovietici vor rula „DOI IN 
STEPA" — prezentat în Festivalul 
filmului sovietic —, „ZIUA FERICI­
RII" cu Batalov și o retrospecție 
din anii războiului intitulată „40 DE 
MINUTE PlNĂ IN ZORI". Cinema­
tografia chineză va fi prezentă pe e- 
crane cu filmul de aventuri „MUSA­
FIRI CIUDAȚI PE MUNTELE DE 
GHEAȚA", cea poloneză cu „HAINE 
APROAPE NOI", o dramă de acum 
cîteva decenii și „YOKMOK", film

a cărei acțiune se petrece după răz­
boi, iar din producțiile studiourilor 

.din R. S. Cehoslovacă vom vedea 
„MARIA", un film pe tema fericirii 
în căsnicie.Un film de inspirație is­
torică — „IVAILO" — producție a 
studiourilor bulgare va completa se­
ria filmelor din țările socialiste care 
vor rula pe ecrane în această lună.

Din alte cinematografii ale lumii 
vom vedea: „CLIMATE", film fran­
cez după Andri Maurois cu Marina 
Vlady, „DIAVOLUL DEȘERTULUI", 
producție a studiourilor din Repu­
blica Arabă Unită, „JUDECĂTO­
RUL DE MINORI" (R.F.G.) cu Heinz 
Rilhmann și „GHINIONISTUL" 
film englez.

TEATRE

Spectacol de va­
rietăți (prezentai 
de Teatrul de stat 
de operetă) : sala 
Palatului R.P.R., 
ora 19,30 ; Evghe­
nii Oneghin < Tea­
trul de operă și

balet al R.P.R. (16.48.20), ora 19,30 ; 
Regele Lear i Teatrul național „I. L. 
Caragiale", sala Comedia (14.71.71), 
ora 19,30; Moartea unui artist : Tea­
trul național „I. L. Caragiale", sala 
Studio (15.15.53), ora 19,30 ; Somnoroa­
sa aventură i Teatrul de comedie 
(16.64.60), ora 20 ; Opera de trei parale: 
Teatrul Lucia Sturdza Bulandra, 
b-dul Schitu-Măgureanu nr. 1 (tel 
14.60.60), ora 19,30 ; Dragă mincino­
sule : Teatrul Lucia Sturdza Bulan­
dra, sala Studio (12.74.50), ora 19,30 ; 
Luna dezmoșteniților : Teatrul C. I. 
Nottara, sala Magheru (15.93.02), ora 
19,30 ; Scandaloasa legătură dintre dl. 
Kettle și d-na Moon s Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Studio, ora 20 ; Jurnalul

*1 -* ** I / O o

MEMENTO
unei
C.F.R. .
V-lea : Teatrul Evreiesc de Stat (tel. 
21.36.71), ora 20 ; Cartea cu Apolodor, 
ora 16, Micul print, ora 20,30 : Teatrul 
Țăndărică (15.87.37) ; Mitică Popcscu : 
Studioul Institutului de artă teatrală 
și cinematografică „I. L. Caragiale" 
(15.72.59), ora 20 ; Pagini alese din re­
vista de altădată : Teatrul „C. Tăna- 
se“, sala Savoy (15.56.78), ora 20 ; Și 
băieții și fetele : Teatrul „C. Tănase:, 
sala Victoria, ora 20 ; O carte despre 
frumusețe : Ansamblul de cîntece și 
dansuri al C.C.S. (13.13.00), ora 20 ; 
Spectacol prezentat de ansamblul cir­
cului italian Medrano : Circul de stat 
(11.01.20), ora 20.

femei : Teatrul muncitoresc
(18 04.85), ora 19,30 ; Frank al

Can-Can > Patria 
(11 86.25), orele: 9,30 
— 12,30 — 15,30 — 
18,30 — 21,15; Ham-
let (cinemascop): 

IHLIwA Republica (11.03.72), 
orele : 9,30 — 12,15

— 15,15 — 18 15 — 21 ; Sedusă și aban­
donată : Festival (15.63.84), orele : 
9,45 — 12,30 — 15,15 — 18 — 20,45 ; 
Excelsior-(18.10.88), orele : 10 — 12,30
— 15,30 - 18 - 20,30 ; Grivița (tel 
17.08.58), orele : 10 — 12,30 — 15,30 - 
18 — 20.30 ; Melodia (12.06 88) orele:
9 — 11,15 - 13,45 — 16,15 - 18,45 -
21.15 ; S-a întîmplat la miliție : Lucea­
fărul (15.97 67). orele : 10 — 12 — 14
— 16 — 18,15 — 20.30 : Urmașul lui 
Gingis Han : Carpați (13.92.72). orele :
10 — 12 — 14 — 16 ; Veselie la Aca­
pulco i București (15 61.54), orele : 9 —
11.15 — 13,30 - 16 - 18 30 - 20,45 ; 
Feroviar (16 22 73), orele: 9 — 11,30 — 
14 — 16,30 — 19 — 21 30 ; Modern 
(23.71.01) orele : 10 - 12,30 - 15 - 
17,30 — 20,15 ; Flamura (23 07 40), orele: 
9 — 11,30 — 14 — 16,30 — 19 - 21,30 : 
30 de ani de veselie : Capitol (16.29.17),

orele: 9 — 11 — 13 — 15 — 17 - 19,15 —
21.15 ; Aurora (25.04.66), orele : 9—11,15
— 13,30 — 15,45 — 18,30 — 21 ; Unirea 
(17.10.21), orele: 11 — 16 — 18,15 — 20,30; 
Umbrelele din Cherbourg : Victoria 
(16.28.79), orele : 10 — 12 — 14 — 16,15
— 18,30 — 20,45 ; Străinul : Central 
(14.12.24), orele : 9,45 — 13,15 — 16,45
— 20,15 ; Popular (25.15.17), orele : 16
— 19,30 ; ’ * ' * '
(16.23.35),
16.15 — 18,30 — 20,30 ; Adesgo (23.56.06)
orele: 15—17—19—21; Dragoste la zero 
grade : Union (13.49.04), orele : 15 — 
17—19 — 21 ; Program pentru
copii : ora 10 și In viitoare orele :
11.30 — 13,45 — 16 - 18,15 — 20,30 : 
Doina (16.35.38) ; Galapagos — Din 
viața peștilor exotici : Timpuri noi 
(15.61.10), orele : 10—21 în continuare ; 
Ghepardul s Giulești (17 55.46), orele :
9.30 — 13 — 16,30 — 20 ; Arta (21.31.86), 
orele : 16 — 19,30 ; Teama : înfrățirea 
între popoare
17.30 - " ‘
9.15 —
20.30 ;
— 18 
miezul 
orele ;
Dacia (16.26 10) :
— 14 — 16,15 — 18,30 — 21 ; M-am în­
drăgostit ia Copenhaga : 
(15.62 79), orele: 16 — 18,15 
Domnișoara Barbă-Albastră : 
(17.38.81), orele : 16 — 18,15 
Comisarul Maigret se înfurie : Bucegi 
(17.05.47), orele : 9,45 — 12 — 14,15 —
16.30 — 18,45 — 21 ; Pacea (16.29.02), 
orele : 11 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Accat- 
tone : Flacăra (21.35.40), orele : 14 —
16.15 — 18,30 — 20,45 ; Al nouălea nu­
me : Vitan (21.39.82), orele: 16 — 18,15
— 20,30 ; încurcătură blestemată : Mio­
rița (14.27.14), orele : 9,30 - 12,15 — 15
— 18 — 21; Cosmos (25.19.15), orele 15 — 
17,45 — 20,30; Rezervat pentru moarte; 
Munca (21.50.97), orele : 16 — 18,15 —
20.30 ; Brațul nedrept al legii : Viito­
rul (11.48.03). orele : 14,30 — 16,30 —

Ioana în atac i Lumina 
orele : 9,45 — 12 — 14 —

(17.31.64), orele : 15 — 
- 20; Tomis (21.49.46), orele :

11.30 — 13,45 — 16 — 18,15 - 
Moșilor (12.52 93), orele : 15,30

— 20,30 ; Aventura de la
nopții : Cultural (16.25.39).

15.30 — 18 — 20,30 ; Ciociara : 
orele : 9,30 - 11,45

Buzești
- 20,30 ; 
Crîngași

— 20,30 ;

18,30 — 20,30 ; Progresul (23.94.10), 
orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Banda de 
lași ; Colentina (25.07 09), orele : 16 —
18.15 — 20,30 ; Viată particulară i 
Volga (11.91.26), orele : 9,45 — 12 —
14.15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Poveste 
de pe Don s Floreasca (12.28.30), orele: 
16 — 18.15 — 20,30 ; Comoara din Va­
dul Vechi : Rahova (23.91.00), orele i 
16 — 18,15 — 20,30 ; Lira (15.66.66), 
orele : 15,30 — 18 — 20,30 ; Vii și mortll 
Drumul sării (14.10.37), orele t 15,30 —
19.15 ; Hatari : Ferentari (23.17.50), 
orele : 8.30 — 13 — 16,30 — 20 ; Cola­
boratorul Ceka : Cotrocenl (13.62.56), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30.

VINERI 27 NOIEMBRIE

18,30 : Universi­
tatea tehnică la te­
leviziune — Carac­
teristicile procese­
lor industriale 
tomatizate, de 
Ilie Papadache 
la Institutul

TELEVIZIUNE
su­
ing, 

de 
de 

proiectări de aparataj electrotehnic și
instalații de automatizare ; 19 : Jurna­
lul televiziunii ; 19,10 : Pentru tinere­
tul școlar: O vizită într-un atelier de 
pictură ; 19,40 : Feerie nocturnă ; 20 : 
Săptămîna ; 21 : Peste plaiuri și coline; 
21,20 : Muzică distractivă, cu Elena 
Simionescu, Cornel Rusu, Sextetul 
Victoria și Nicușor Predescu. în în­
cheiere : Buletin de știri, buletin me­
teorologic.

SiMBATA 28 NOIEMBRIE

19 : întîlnirea de handbal masculin 
dintre echipele „Dinamo" București— 
„Vorvaerts" Berlin : 19,30 : Jurnalul 
televiziunii ; 19,40 : Repriza a doua a 
întîlnirii de handbal ; 20,10 : Din viața 
animalelor (XX) — Dragoni, familia 
cîinelui și maimuțe ; 20,35 : Opereta și 
al ei husar : Soliști : Cleopatra Meli- 
doneanu, Maria Dumitreasa, Doina 
Ionescu, Ludovic Spiess, George Haz- 
gan și Tedy Dumitrescu ; 21,30 : Con­
cert de estradă Transmisiune de la 
Sofia ; în încheiere : Buletin de știri, 
sport, buletin meteorologic.

V
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Au fost de față reprezentanți ai 
Ministerului Afacerilor Externe, Mi­
nisterului Forțelor Armate și ai 
Sfatului Popular al Capitalei. (Ager­
pres).

★
Joi a părăsit capitala, pleetnd în 

R. P. Bulgaria o delegație a U.A.S.R. 
condusă de tov. Ștefan Bîrlea, secre­
tar al C.C. al U.T.M., președintele 
Consiliului U.A.S.R., pentru a parti­
cipa la lucrările celui de-al VIII-lea 
Congres al Uniunii Internaționale a 
Studenților, care vor avea loc la So­
fia între 28 noiembrie—7 decembrie.

★
Cu prilejul centenarului Școlii co­

merciale din București, a avut loc joi 
o sesiune de comunicări științifice a 
profesorilor grupului școlar comer­
cial N. Kretzulescu.

★
Joi seara, In cadrul manifestărilor 

consacrate aniversării a 400 de ani de 
la nașterea lui Shakespeare, a avut 
loc la Teatrul pentru copil și tineret 
din Capitală un recital susținut de ar­
tiștii Sally Home de la Teatrul „Old 
Vic“ din Londra și de Andre van 
Gyseghem de la Teatrul „Belgrade" 
din Coventry. A fost de față James 
Dalton Murray, ambasadorul Marii 
Britanii în R.P. Romînă.

★
La 26 noiembrie, în regiunea Su­

ceava a bîntuit o furtună puternică 
atingînd o viteză pînă la 175 km pe 
oră. în raioanele Rădăuți, Dorohoi, 
Săveni și Fălticeni, au fost avariate 
locuințe, școli, grajduri și saivane ale 
gospodăriilor colective. De asemenea, 
furtuna a provocat pagube în pădu­
rile din regiune. Autoritățile locale au 
luat măsuri pentru ajutorarea celor 
șlnlstrațl,

Cititori cu Iarnă
Ennanlm cunoscută creș­

terea considerabilă a re­
țelei de biblioteci, spo­

rirea zestrei de cărți a acestora, 
înmulțirea de la an la an a nu­
mărului de cititori. Fenomenul, 
aspect cu totul și cu totul re­
marcabil al revoluției culturale 
din țara noastră, e pretutindeni 
sesizabil, fie că-i vorba de mo­
deste biblioteci sătești, fie de 
prestigioase instituții ca, de 
pildă. Biblioteca centrală uni­
versitară din Iași. Oriunde, gă­
sești cărți la îndemîna oameni­
lor și oameni care iubesc car­
tea.

In marile biblioteci cu săli 
luminoase, întîlncști mereu citi­
tori care studiază. La îndemîna 
lor stau valoroase tratate știin­
țifice, in diverse domenii de 
specialitate, ediții rare și scum­
pe. Aplecați deasupra lor, stu­
dent), profesori, cercetători ci- 
teso și, alături, în caiete, pe 
fișe, își transcriu însemnările. 
Pentru aceste ceasuri de studii, 
pentru ridicarea neîncetată a 
valorii informației se cheltu­
iește mult, achiziționîndu-se 
cărți și reviste, lărgindu-se 
sursele documentare necesare. 
Cheltuiala care arc în vedere 
formarea șl desăvîrșirea pregă­
tirii intelectualilor noștri e 
justificabilă.

Cu o amărăciune greu de ex­
plicat și poate și mal greu de 
exprimat mi-a fost dat să văd 
zilele trecute un mod, îndrăz- 
neso să spun inuman, de-a trata 
cărțile, comoara unei mari și 
valoroase biblioteci. Un mod de 
comportare izolat desigur, con­
trastând profund cu conduita 
obișnuită, dar totuși cumplit.

Am văzut un tînăr student la 
universitatea ieșeană surprins 
ou o carte sub braț, iar pe un 
altul tocmai cînd, in loo de 
creion și hîrtie, folosea in sala 
de lectură o lamă de ras cu care 
mutila paginile unui valoros 
tratat.

Manifestările amintite au stâr­
nit, cum era și firesc, o unani­
mă indignare. Apoi, opiniile 
s-au împărțit, față de sincera 
părere de rău a impricinaților, 
între clemență și punițiune dra­
stică. Cum s-a sfîrșit pînă la 
urmă procesul inițiat ad-hoc, ca 
ecou legitim, sincer și spontan 
al opiniei publice, nu mai am 
știință. Satisfacția de a fi fost 
martorul unei energice și sănă­
toase atitudini iml părea destul 
pentru circumscrierea respec­
tivelor acte în sfera barbariei.

Mă întrebam atunci, față de 
fapt șl față de reacția opiniei do 
masă, dacă va trebui mult pînă

Foto : NICU VASILE

Magazin la... maternitate
O.C.L. Textila 2 — 

București a luat o ini­
țiativă... originală. In 
loc să se deplaseze ma­
mele care nasc la ma­
gazin, a venit magazi­
nul la ele, la... mater­
nitate.

De fapt, e vorba de 
o vitrinU de sticlă as­
pectuoasă și de un 

fctoc de mărfuri în de­

pozit, suficient însă pen­
tru a satisface cerințele 
noilor născufi la mater­
nitatea Giulești

Facem cunoștinfă cu 
gestionara acestui ori­
ginal raion de mărfuri i 
sora șefă Maria Chin- 
chișan. Nu de mult, din 
mîna ei au primit1 lu- 
crușoarele necesare 
mame, ca laboranta 
Mihaela lonescu, gos­

INFORMAȚII
Cu prilejul sărbătorii 

naționale a R.S.F. Iugoslavia
Cu prilejul sărbătorii naționale a 

Republicii Socialiste Federative Iu­
goslavia, joi seara, la cinematograful 
„Republica" din Capitală, a avut loc 
un spectacol de gală organizat de 
Comitetul de Stat pentru Cultură și 
Artă. A fost prezentat filmul „Drum 
periculos". Regizorul Mircea Drăgan 
a vorbit despre succesele cineaștilor 

iugoslavi, și a prezentat publicului 
ipe Mate Relja, realizatorul filmului 
prezentat și pe artista Hermina Pi- 
pinic.

La spectacol au participat Cons­
tantin Lăzărescu, membru supleant 
al C.C. al P.M.R., Pompiliu Macovei, 
adjunct al ministrului afacerilor ex­
terne, Virgil Florea, vicepreședinte 
al Comitetului de Stat pentru Cul­
tură și Artă și alte persoane oficiale, 
oameni de artă și cultură. Au fost 
de față Arso Milatovici, ambasadorul 
R.S.F. Iugoslavia la București, mem­
bri al ambasadei și alți membri ai 
corpului diplomatic.

Artiștilor oaspeți le-au fost oferite 
flori. Spectacolul s-a bucurat de 
succes. (Agerpres).

Consfătuirea pe țară 
a constructorilor

SINAIA (de la trimisul nostru). — 
în sala de festivități a Cazinoului au 
început ieri lucrările consfătuirii pe 
țară a constructorilor, cu tema : 
„Productivitatea muncii pe șantiere­
le de construcții-montaj". Consfătui- 

. rea a fost organizată de Comitetul 
de stat pentru construcții, arhitectu­
ră și sistematizare de pe lîngă Con­

ce și-n alte împrejurări asemă­
nătoare vom întâlni similare 
atitudini. Probabil că nu. E de 
gîndit totuși cum ar trebui pro­
cedat față de cel ce batjocorește 
curățenia unui restaurant, față 
de cel ce mutilează banca ce 
i-a fost dată spre odihnă în- 
tr-un parc, așternutul și mobila 
cabanei, a vilei unde-și petrece 
concediul, banca sau comparti­
mentul trenului în care călăto­
rește, instalația sanitară care-1 
stă la îndemînă la hotel, într-o 
instituție, într-un local public. 
Pe vremuri, îmi aduc aminte, 
existau în locuri dosnice in­
scripții ilariante, redactate in 
stilul lui Moș Teacă : „Se vor 
aplica pedepse corporale”. Cu 
bătaia deci. Evident, nu-i cazul. 
Trăim în altă lume șl altele sînt 
relațiile între oameni. Totuși, 
găsim în lift vopseaua proaspă­
tă scrijelată, holul scării mîz- 
gălit cu inscripții necuviincioa­
se. Le găsim așa cum, între mi­
lioanele de cititori ai biblioteci­
lor, îi găsim pe cititorii cu 
lama.

înclin să cred că cititorii 
amintiți, cei prinși asupra fap­
tului, după aspra mustrare pri­
mită, după evidenta perspectivă 
a pedepsei (indiferent dacă le-a 
fost sau nu aplicată), cît vor 
avea de trăit și de citit într-o 
bibliotecă publică, nu vor mal 
repeta actul lor sălbatic.

Ce-au primit le-a fost desi­
gur deajuns. Rușinea le-a fost 
mai greu de îndurat decît zece 
bătăi cazone. Dar pentru ca ei 
să poată fi educați prin șocul 
reacției de masă, a fost nevoie 
în primul rînd ca cel mulți pur­
tători ai opiniei publice sănă­
toase, să-I vadă șl să-i surprin­
dă. Indiferența ar fi lăsat fap­
tele la voia lor și barbaria 
neîngrădită. Dacă ar fi să ne 
întrebăm cînd și cum putem 
pune capăt unor asemenea ma­
nifestări nocive, atît de supără­
toare, un răspuns avem pe 
dată : atunci cînd punem capăt 
indiferenței, cînd degradarea 
bunului obștesc va determina 
aceleași reacții ca și distrugerea 
unui bun propriu. Procesul edu­
cativ va fi precedat deci de o 
autoeducare folositoare nouă 
înșine, semenilor noștri, societă­
ții in care trăim și muncim. 
Căci toți știm că nu ajută la 
nimic simpla constatare (în spe­
ță, descoperirea unei cărți mu­
tilate) prea puțin chiar prinde­
rea făptașului (în speță a citito­
rului cu lama). Esențialul este 
educarea lui. A lui și a celor 
de-o seamă cu dînsul.

VIRGIL DĂNCIULESCU 

podina Eugenia Smo- 
leanu și altele. In mo­
mentele de răgaz, a- 
ceastă destoinică soră 
își „contabilizea­
ză" marfa, își orîndu- 
iește articolele, își no­
tează sugestiile către 
organele comerciale.

Ce-ar fi dacă inițiati­
va aceasta s-ar extinde 
și la alte maternități ?

siliul de Miniștri, în colaborare cu 
unele ministere și sfaturi populare 
regionale. La lucrări participă, ală­
turi de reprezentanți ai Direcțiilor 
generale de construcții și montaj 
din ministere, reprezentanți ai sfatu­
rilor populare regionale, cadre de 
conducere din unitățile de construcții 
și proiectare, cercetători. Cuvîntul 
de deschidere a fost rostit de ing. 
Vasile Bumbăcea, vicepreședinte al 
C.S.C.A.S.

Lucrările consfătuirii continuă
Vizitele senatorului 

Luis Troccoli
Joi dimineața senatorul Luis Tro­

ccoli, președintele Comisiei econo­
mice și financiare a Senatului din 
Uruguay, a avut întrevederi cu Ro­
man Moldovan, prim-vicepreședinte 
al Comitetului de Stat al Planifică­
rii, și cu Valentin Steriopol, adjunct 
al ministrului comerțului exterior. 
De asemenea, oaspetele a făcut o 
vizită la Institutul de inframicro- 
biologie unde a fost primit de acad. 
St. S. Nicolau, directorul institutu­
lui. în timpul vizitelor oaspetele a 
fost însoțit de Jose Pedro Bastarrica 
Magarinos, însărcinat cu afaceri 
ad.-interim al Uruguayului la Bucu­
rești. (Agerpres).

Depunerea unei coroane 
de flori la Monumentul 

Eroilor Patriei
Joi la amiază Olof Gustav Bjurst- 

rom, noul ambasador al Suediei la 
București, a depus o coroană de 
flori la Monumentul Eroilor Patriei.

La Muzeul de Istorie naturală „Grigore Antipa" s-a amenajat o 
expoziție care oglindește colaborarea muzeului cu instituții similare 
de peste hotare. în expoziție se găsesc materiale faunistice și 
publicații științifice din peste 40 de țări, obținute prin schimb. Unele 
exponate (diferite moluște din Cuba și Belgia), un crab uriaș din 
apele asiatice ale U.R.S.S., diferiți pești din S.U.A., fluturi din Japo­
nia etc.) n-au mai figurat pînă acum în colecțiile muzeului bucu- 

reștean
Foto : I. POPOVICI

Recepție cu prilejul aniversării 
proclamării R. P. Mongole

Joi seara, ambasadorul R. P. 
Mongole la București, Togoociin 
Ghenden, a oferit o recepție cu pri­
lejul celei de-a 40-a aniversări a 
proclamării Republicii Populare 
Mongole.

Au participat Gogu Rădulescu, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, Dumitru Mosora și Voinea 
Marinescu, miniștri, Eduard Mezin- 
cescu, adjunct al ministrului aface­
rilor externe, conducători ai unor in­
stituții centrale și organizații ob­

SPORT
Campionatele europene de tenis de masă

MALMO 26 (Agerpres). — Prin te­
lefon de la trimisul Agerpres, Paul 
Ochialbl : Campionatele europene de 
tenis de masă au continuat joi în sala 
Baltiska din Malmo, cu desfășurarea 
primelor întreceri din cadrul probelor 
de simplu. Campioana țării noastre, 
Maria Alexandru, a învins-o cu 3—0 
(21—9; 21—14; 21—11) pe Kahns (Dane­
marca), iar Eleonora Mihalca a elimi­
nat-o cu 3—0 (21—6; 21—9; 21—9) pe 
norvegiana Ommedal. In turul urmă­
tor, Maria Alexandru va juca cu 
Bras (Franța), iar Eleonora Mihalca 
se va întâlni cu suedeza Petersson. 
Cea de-a treia reprezentantă a țării 
noastre, Ella Constantinescu, va juca 
în primul meci cu cehoslovaca Karli- 
kova.

Cu excepția lui Dorin Giurgiucă, 
care a jucat la adevărata sa valoare, 
ceilalți trei membri ai echipei noas­
tre masculine, comportîndu-se sub

Echipa de rupbi a Franței a sosit in Capitală
Pe stadionul „23 August" din 

Capitală se desfășoară duminică în­
tâlnirea internațională de rugbi R.P. 
Romînă — Franța. Aseară a sosit în 
Capitală lotul francez care cuprinde 
20 de jucători în frunte cu frații

*
• Duminică 29 noiembrie în sala 

Floreasca din Capitală va începe 
„Cupa de iarnă" la handbal, ediția 
1964—1965. Iată programul zilei: 
Confecția București — S.S.E. nr. 2 
București (feminin) ; Rafinăria Te- 
leajen — Voința București (mascu­
lin) ; Rapid București — Electro­
magnetica București (feminin) ; Ra­
pid București — Dinamo București 

ștești, generali și -ofițeri superiori, 
oameni de știință și cultură, ziariști.

Au luat parte șefii unor misiuni 
diplomatice acreditați în R. P. Ro- 
mînă și alți membri ai corpului di­
plomatic.

★

Cu același prilej, ambasadorul R. 
P. Mongole, Togoociin Ghenden, a 
rostit joi seara o cuvîntare la postu­
rile noastre de radio și televiziune. 
(Agerpres)

așteptări, au fost eliminați. Pignitski 
(R. P. Ungară) l-a învins cu 3—1 
(23—21; 21—9; 17—21; 21—17) pe Radu 
Negulescu. Kalinin (U.R.S.S.) a dispus 
CU 3—1 (21—12; 21—17; 8—21; 21—12) 
de Rethi, iar Bodea după ce l-a în­
vins pe austriacul Wegrath a pierdut 
la jugoslavul Korpa.

Astfel, în tururile următoare ale 
probelor de simplu, a rămas să ne re­
prezinte Dorin Giurgiucă, care ieri 
a dispus cu 3—0 (21—8; 21—10, 21—9) 
de norvegianul Havag El urmează să 
întâlnească acum pe Gomolla (R. F. 
Germană) învingător în mod surprin­
zător cu 3—0 în fața iugoslavului 
Vecko.

Astăzi încep și probele de dublu. 
S-a stabilit ca semifinalele campiona­
telor europene să aibă loc sîmbătă 
după-amiază, iar finalele la cele cinci 
probe, duminică.

Camberabero, Darrouy, Dauga, De- 
dieu. Sportivii noștri își continuă 
pregătirea efectuînd antrenamente 
ușoare. întîlnirea va începe la ora 
14,45 și va fi condusă la centru de 
arbitrul irlandez Kevent Dominic 
Kelleher.

*
(masculin) ; Progresul București — 
Știința București (feminin). Primul 
joc va începe la ora 15.

• Formația masculină de handbal 
Dinamo București debutează în 
„Cupa campionilor europeni". Ea va 
întâlni sîmbătă de*  la ora 19, în sala 
Floreasca din Capitală, formația Vor- 
warts Berlin, campioana R. D. Ger­
mane. Arbitrul întâlnirii va fi iugo­
slavul Pupici. în deschidere la ora 
17,45 se va desfășura partida femi­
nină de handbal București I — 
București II.

• în campionatul republican mas­
culin de baschet, la Cluj, echipa lo­
cală Știința, a întâlnit formația Di­
namo București. Cu Demian în 
revenire de formă, care a înscris 42 
de puncte, studenții au avut tot 
timpul inițiativa și au obținut vic­
toria cu scorul de 74—58. La Bucu­
rești partidele desfășurate în sala 
Floreasca s-au încheiat cu rezulta­
tele : Steaua București — Știința 
Timișoara 70—58 ; Rapid București 
— Știința București 73—60.

Centrul școlar 
cooperatist 

din București
In perioada 1—15 decembrie a.c. 

la Centrul școlar cooperatist din 
București, str. Sf. Ștefan nr. 21, 
raionul 23 August, se organizează 
o ultimă sesiune de examen de 
diplomă pentru elevii fostelor școli 
medii tehnice care au funcționat 
între anii 1948—1955.

La această sesiune se pot pre­
zenta numai elevii fostelor școli 
medii tehnice de cooperație, pro­
moția anilor 1948—1955, inclusiv și 
cei care au susținut examenul de 
diplomă cel mult de 3 ORI și 
lucrează în specialitatea pentru 
care s-au pregătit (contabilitate, 
planificare și merceologie).

înscrierile la acest examen se 
fac pînă la 30 noiembrie a.c. la 
școala menționată mai sus, iar exa­
menele vor începe în ziua de 
1 decembrie 1964.

Informații privind obiectele de 
examinare și actele pentru înscrie­
re se pot obține și de la biroul 
cadre și învățămînt al uniunii ra­
ionale a cooperativelor de con­
sum.

ACTUALITATEA

A 40-a aniversare a R. P. Mongole

Adunarea festivă de la Olan-Dator
ULAN BATOR 26 (Agerpres). — 

i La 26 noiembrie a avut loc la Ulan- 
Bator o adunare festivă cu prilejul 
celei de-a 40-a aniversări a Republi­
cii Populare Mongole. Adunarea a 
fost deschisă de J. Țedenbal, prim- 
secretar al C.C. al P.P.R.M., preșe­
dintele Consiliului de Miniștri. Apoi 
J. Sambu, președintele Prezidiului 
Marelui Hural Popular, a prezentat 
un raport.

Proclamarea Republicii Populare 
Mongole, a spus vorbitorul, a consti­
tuit un rezultat legic al victoriei Re­
voluției populare antiimperialiste și 
antifeudale, înfăptuită sub conduce­
rea Partidului Popular Revoluționar 
Mongol în frunte cu înflăcăratul re­
voluționar Suhe-Bator. Referindu-se 
la problemele construcției desfășu­
rate a socialismului, el a subliniat

Dezbaterile din Parlamentul grec
ATENA — Corespondentul Ager­

pres, Al. Gheorghiu, transmite : In 
Parlamentul grec au avut loc 
miercuri dezbateri în problema ci­
priotă la cererea liderului partidu­
lui progresist, Markezinis.

în cuvîntarea sa, acesta a cerut 
guvernului să informeze parlamen­
tul asupra ansamblului de probleme 
referitoare la Cipru. El a subliniat 
că sînt necesare tratative bilaterale 
între Grecia și Turcia fără a exclu­
de O.N.U.

Liderul E.R.E., Canelopoulos, a 
criticat apoi guvernul pentru poli­
tica sa „inconsistentă" și „contra­
dictorie" în această problemă. El a 
arătat că atunci cînd problema Ci­
prului va fi examinată la O.N.U., 
partidul său va sprijini cererile Ci­
prului pentru independență și auto­
determinare.

Din partea grupului parlamentar 
al E.D.A. a luat cuvîntul Iliu, care 
a vorbit apoi despre activitatea

Incidente intre stndenți 
și politic în Panama

CIUDAD DE PANAMA 26 (Ager­
pres). — în capitala Republicii Pana­
ma au avut loc miercuri noi inciden­
te în urma unei demonstrații a stu­
denților organizată în semn de pro­
test față de felul cum se desfășoară 
tratativele cu Statele Unite pentru 
revizuirea tratatului din 1903 asupra 
canalului Panama. Poliția a atacat 
cu gaze lacrimogene mulțimea de 
studenți care manifesta în fața clă­
dirii Adunării Naționale. în cursul 
unui miting care avusese loc ante­
rior, studenții au adus critici pre­
ședintelui panamez — Marco Robles 
— afirmînd că acesta „a capitulat în 
fața S.U.A. în cursul tratativelor pri­
vind zona canalului Panama".

A

însemnări despre agricultura albaneză

Înainte de eliberare, Albania 
era o țară agrară Înapoiată. 
Datele atestă că în anul 1938, 

aproximativ 88 la sută din populație 
se ocupa de agricultură, asigurînd 
92,4 la sută din venitul național. 
Agricultura avea un caracter pri­
mitiv. Numai 9,6 la sută din supra­
fața agricolă a țării era lucrată, res­
tul se afla în stare de paragină. 
Culturile cerealiere ocupau 95,8 la 
sută din suprafața arabilă, iar cul­
turile agricole, cum ar fi tutunul, 
legumele, cartofii și culturi furajere 
nu ocupau decît 4,2 la sută din su­
prafața arabilă. în același timp, nu 
existau decît 30 de tractoare, pro­
prietate a unor societăți străine. 
Alte tipuri de mașini agricole sau 
îngrășămintele chimice erau cu totul 
necunoscute.

Ameliorarea terenurilor nu con­
stituia o preocupare : doar 20 000 de 
hectare erau irigate, iar cele mal 
fertile pămînturi — cum sînt văile 
Muzekei, Corci, Buoga erau totdea­
una expuse inundațiilor. Din cauza 
nivelului agrotehnic scăzut, produc­
ția ogoarelor era extrem de redusă 
și, deși culturile cerealiere ocupau 
majoritatea suprafețelor arabile, din 
cauza recoltelor sărace țara nu era 
niciodată asigurată cu grîne. înapo­
ierea agriculturii albaneze se datora 
dominației relațiilor semifeudale și 
a crîncenei exploatări a țărănimii. 
Majoritatea țăranilor nu aveau pă- 
mînt. Țăranii, erau nevoiți să ia în 
arendă ..pămîntul în condiții foarte 
grele, plătind proprietarilor a treia 
parte sau chiar o jumătate din re­
colta obținută...

După instaurarea puterii populare, 
au fost adoptate o serie de măsuri 
pentru ridicarea agriculturii alba­
neze. La început, încă înainte de 
efectuarea reformei agrare, statul a 
acordat ajutoare materiale țărănimii 
pentru achiziționarea de semințe se­
lecționate și de mașini agricole. 
După desăvîrșirea reformei agrare, 
acest ajutor a crescut și mai mult. 
Statul l-a sprijinit pe țărani punîn- 
du-le la dispoziție credite, semințe 

ritmul rapid de dezvoltare al econo­
miei țării.

Credincios marxism-leninismului 
și liniej ' generale a mișcării comu­
niste internaționale — a continuat 
raportorul — P.P.R.M. va depune și 
pe viitor toate eforturile în vederea 
întăririi prieteniei și unității țărilor 
sistemului mondial socialist, a coezi­
unii rîndurilor mișcării comuniste și 
muncitorești, internaționale în nu­
mele triumfului socialismului și co­
munismului.

în încheiere, raportorul și-a ex­
primat convingerea că sub condu­
cerea P.P.R.M., poporul mongol va 
obține noi succese în îndeplinirea 
sarcinilor istorice ale desăvîrșirii 
construcției soicalismului în R. P. 
Mongolă.

Seara, la reședința guvernului a 
fost oferită o recepție.

cercurilor imperialiste contra Cipru­
lui și încercărilor de amestec ale 
NiA.T.O. și a sprijinit politica lui 
Makarios care respinge orice încer­
care de a se slăbi lupta și unitatea 
poporului cipriot.

Ministrul afacerilor externe, Cos- 
topoulos, după ce a făcut o amplă 
trecere în revistă a problemei ci­
priote, a recunoscut că rezolvarea 
problemei este dificilă atît din cau­
za acordurilor de la Zurich cît și 
din cauza intransigenței Turciei, 
adăugind că nici federalizarea, nici 
împărțirea Ciprului nu pot constitui 
o soluție. El a declarat că tratative­
le bilaterale greco-turce nu pot avea 
loc atît timp cît problema cipriotă 
este în discuția O.N.U. Costopoulos 
s-a declarat împotriva unor trata­
tive bilaterale fără participarea Ci­
prului.

Primul ministru, G. Papandreu, a 
recunoscut că există anumite difi­
cultăți în rezolvarea problemei ci­
priote dar a fost de părere că gu­
vernul merge pe calea cea bună in 
soluționarea ei. în ce privește înce­
perea unor negocieri directe cu 
Turcia în problema cipriotă, primul 
ministru a declarat că astfel de ne­
gocieri ar fi inutile si că activitatea 
întreprinsă de mediatorul O.N.U. 
trebuie să continue.

Situația din
BRASILIA 26 (Agerpres). — La 

Brasilia ș-a anunțat că președintele 
Braziliei, Castelo Branco, a semnat, 
miercuri noaptea, un decret pentru 
o intervenție a trupelor federale în 
statul Goias. în cercurile guverna­
mentale se semnalează că, în urma 
acestui decret, guvernatorului statu­
lui Goias, Mauro Borges, nu-i rămî- 
ne altceva decît să-și prezinte demi­
sia.

în același timp, comandantul gar­
nizoanei federale din Goiania, capi­
tala statului Goias, generalul No­
gueira Paz, a anunțat că trupele gu- 

selecționate, îngrășăminte minerale, 
ajutoare pentru pregătirea cadrelor 
necesare.

După efectuarea reformei agrare, 
suprafața arabilă a țării a ajuns la 
405 000 hectare, fiind cu 35 la sută 
mai mare decît suprafața arabilă 
din 1938.

Primele cooperative agricole au 
luat ființă încă în 1946, iar în 1959 
colectivizarea a fost desăvîrșită cu 
succes. în felul acesta, a fost creată 
baza economică a socialismului nu 
numai la orașe, dar și la sate.

în prezent, în locul a 150 000 gos­
podării agricole primitive, există în 
Albania 1165 cooperative agricole 
din care fac parte 72,7 la sută din 
gospodăriile țărănești cu 86,7 la sută 
din suprafața arabilă aflată la dis­
poziția țăranilor. Ei stăpînesc 64 
la sută din șeptelul de vite al țării.

Ca urmare a colectivizării agri­
culturii, au crescut productivitatea 
muncii și bunăstarea țărănimii. Pro­

R. P. Albania i Vedere parțială a hidrocentralei „Karl Marx*

tncheierea unui acord 
de colaborare științifică intre 
R. P. Romînă și R. P. Polonă

VARȘOVIA 26. — Corespondentul 
Agerpres, Gh. Gheorghiță, trans­
mite : La 26 noiembrie a fost semnat 
Ia Varșovia un nou acord de cola­
borare cultural științifică între R. P. 
Romînă și R. P. Polonă. Acordul sta­
bilește principiile colaborării cultu­
rale între cele două țări și prevede 
o dezvoltare largă a schimburilor în 
domeniile științei, învățămîntului, 
culturii și artei, presei, radiotelevi- 
zlunii, etc.

La semnare au fost de față din 
partea R. P. Romîne Constanța Cră­
ciun, președintele Comitetului de 
Stat pentru Cultură și Artă care se 
află în vizită în R.P. Polonă. Al. Tu- 
jon, însărcinat cu afaceri a.i. al R.P. 
Romîne la Varșovia. Din partea po­
lonă au participat Wincenty Krasko, 
șeful secției cultură și artă a C.C. al 
P.M.U.P., Tedeusz Galinski, ministrul 
culturii și alte persoane oficiale.

Cocteil oferit de ambasadorul 
R. P. R. in Cambodgia
PNOM PENH 26 (Agerpres). — 

Ambasadorul R. P. Romîne în Cam­
bodgia, Vasile Gîndilă, a oferit la 24 
noiembrie un cocteil de prezentare 
la care au participat Alteța Sa No­
rodom Montana, președintele Consi­
liului Regal, Alteța Sa Norodom 
Kantol, președintele Consiliului de 
Miniștri, Ung Ming, prim-vicepreșe­
dinte al Adunării Naționale, Son 
Sann, guvernatorul Băncii Naționale 
și consilier privat al prințului No­
rodom Sianuk, miniștri, funcționari 
superiori ai Ministerului Afacerilor 
Externe și altor ministere, persona­
lități de la Curtea Regală, oameni de 
cultură, ziariști cambodgieni. Au 
fost, de asemenea, prezenți șefi și 
membri ai misiunilor diplomatice. 
Cocteilul s-a desfășurat într-o at­
mosferă prietenească.

statul Goias
vernamentale au operat o serie de 
arestări, mulți dintre cei arestați 
fiind colaboratori apropiați ai gu­
vernatorului Mauro Borges. A fost 
ordonată arestarea încă a 100 de 
persoane.

Agenția France Presse relatează 
că, în cursul zilei de miercuri, pre­
ședintele Castelo Branco l-a primit 
în două rînduri pe ministrul apără­
rii, Artur da Costa e Silva, cu care 
a discutat problemele legate de in­
tervenția trupelor federale în sta­
tul Goias. De asemenea, Castelo 
Branco și-a amînat plecarea la Rio 
de Janeiro, prevăzută pentru joi.

ducția agricolă globală este acum de 
2,4 ori mai mare decît în 1938.

Un rol important în dezvoltarea 
agriculturii albaneze îl joacă sta­
țiunile de mașini și tractoare. Par­
cul de mașini și tractoare al acestor 
stațiuni crește an de an.

Gospodăriile agricole de stat joacă 
.un rol important în dezvoltarea 
agriculturii albaneze. Datorită folo­
sirii tehnicii moderne și gradului 
înalt de mecanizare a lucrărilor 
agricole, gospodăriile de stat obțin 
recolte bogate, aprovizionează indus­
tria cu materii prime agricole, 
cooperativele agricole cu semințe se­
lecționate, cu pueți de pomi fructi­
feri, cu vite de rasă. Volumul lu­
crărilor agricole efectuate de S.M.T. 
și de gospodăriile agricole de stat a 
crescut în 1963 cu 18 la sută în com­
parație cu anul 1962.

Succesele obținute în domeniul 
agriculturii arată în mod grăitor 
avantajele pe care le-a adus țărani­
lor și întregului popor albanez tran­
sformarea socialistă a satului.



„Romînia liberă" — nr. 6257 — 27 XI — 1964 —Pag. a 4-a ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- -

Extinderea intervenției 
parașutiștilor belgieni în Congo

Agențiile de presă au transmis ști­
rea că ieri dimineață, la ora 4 
gmt„ aproximativ jumătate din 

parașutiștii belgieni care au fost lansați 
deasupra Stanleyville-ului au fost trans­
portați la o depărtare de 360 km., la 
Paulis, și parașutați asupra acestei loca­
lități deținute de forțele răsculate con­
goleze. Operația, anunțată de purtători 
de cuvînt oficiali la Washington și 
Bruxelles, a fost motivată prin „interese 
umanitare" : transportarea la Leopold­
ville a europenilor și americanilor aflați 
la Paulis.

Noua acțiune a parașutiștilor subli­
niază și mai mult contradicția dintre ar­
gumentele care justificau lansarea mili­
tarilor belgieni la Stanleyville prin 
,,umanitarism" și intervenția lor de fapt 
în luptele interne din Congo dintre răs- 
culați și trupele de mercenari ale lui 
Chombe. Cercuri oficiale din S.U.A. și 
Belgia au subliniat în mai multe rînduri 
că acțiunea parașutiștilor la Stanleyville 
urmărea numai și numai eliberarea eu­
ropenilor și americanilor din oraș (cînd, 
de fapt, ea a determinat căderea orașu­
lui și, în același timp, după cum era de

prevăzut, pierderea de vieți omenești 
congoleze și necongoleze). Aceste 
cercuri declarau că în momentul cînd 
scopul „umanitar" va fi atins, misiunea 
militarilor belgieni va fi considerată în­
cheiată.

Iată însă că intervenția parașutiștilor 
belgieni în Congo nu numai că nu ia 
sfîrșit, dar se și extinde. Ia sute de kilo, 
metri de Stanleyville. Și la Paulis, cum 
era de prevăzut, parașutiștii au inter­
venit în luptele dintre forțele patriotice 
congoleze și trupele de mercenari ale 
lui Chombe, în favoarea acestora din 
urmă.

Noua intervenție de Ia Paulis agra­
vează și mai mult situația din Congo. 
Cît privește argumentele care sînt a- 
duse în favoarea lansării parașutiștilor, 
ele nu pot fi considerate acceptabile. 
Pentru că, sub pretextul că într-un loc 
sau altul se află un ostatec necongolez, 
trupele aeropurtate străine ar putea fi 
parașutate oriunde în Congo sau chiar 
și în alte țări alăturate...

★
In legătură cu situația din Congo, 

agențiile de presă transmit:

președintele Ben Bella a declarat că 
„Algeria este hotărîtă să trimită 
ajutor răsculaților congolezi", întru- 
cît demonstrațiile de protest nu sînt 
suficiente. Rămînem credincioși, a 
spus Ben Bella, memoriei lui Patrice 
Lumumba, și îi vom ajuta pe frații 
noștri congolezi.

Thomas Kanza, ministrul afaceri­
lor externe în guvernul revoluționar 
congolez, care a rămas la Nairobi 
după negocierile cu reprezentantul 
american în problema situației cetă­
țenilor străini din Stanleyville, a 
făcut o declarație în care a arătat că 
luptele din Congo sînt în realitate 
„un război între Africa și mercena­
rii albi".

Conferința consacrată creării 
unei zone denuclearizate 

in America latină
CIUDAD DE MEXICO 26 (Ager­

pres). — In capitala Mexicului con­
tinuă lucrările conferinței reprezen­
tanților Americii Latine consacrată 
creării unei zone denuclearizate în 
această regiune a lumii. La propu­
nerea unui grup de state s-a hotărît 
ca sediul permanent al Comisiei pen­
tru denuclearizarea Americii Latine 
să fie stabilit în orașul Ciudad de 
Mexico.

Reprezentantul Republicii Costa 
Rica a propus ca la lucrările confe­
rinței să fie invitați și delegați din 
partea Statelor Unite. Această pro­
punere a fost însă criticată de dele­
gații mexican și chilian care au a- 
ratat că nu este indicat ca la con­
ferință să ia parte delegați ai Sta­
telor Unite.

Cuvintarea Iui A. Kosîghin la Așhabad

Demonstrații de protest
STANLEYVILLE 26 (Agerpres). — 

Intervenția militară străină în Con­
go continuă să fie viu criticată și 
condamnată în continentul african și 
în întreaga lume. In mai multe capi­
tale africane au avut loc joi demon­
strații de protest în fața ambasade­
lor S.U.A. și Belgiei, în semn de 
protest împotriva intervenției în 
Congo.

La Nairobi, capitala Kenyei, mai 
multe sute de africani s-au masat 
în fața ambasadei S.U.A. și Belgiei, 
scandînd lozinci împotriva trimiterii 
parașutiștilor belgieni la Stanley-

viile, cerînd trimiterea unor trupe 
ale O.U.A. în ajutorul răsculaților și 
ruperea relațiilor diplomatice cu 
S.U.A. Delegații demonstranților au 
înmînat proteste ambasadorilor 
S.U.A. și Belgiei.

Ei au continuat apoi demonstrația 
pe străzile capitalei. O demonstrație 
asemănătoare a avut loc în capitala 
Somaliei, Mogadiscio, unde clădirile 
ambasadelor S.U.A. și Belgiei au 
trebuit să fie sub paza poliției.

La Alger a avut loc un uriaș mi­
ting la care au luat parte peste 
10 000 de cetățeni. Luînd cuvîntul,

MOSCOVA 26 — TASS transmite : 
Luînd cuvîntul la ședința festivă de 
la Așhabad, consacrată celei de-a 
40-a aniversări a constituirii R.S.S. 
Turkmene, Alexei Kosîghin, preșe­
dintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., a declarat printre altele :

„Avem o atitudine plină de înțe­
legere față de cei care doresc într- 
adevăr pace și sînt gata să rezolve 
în mod concret, în spiritul respec­
tării intereselor tuturor părților in­
teresate, problemele internaționale 
urgente, să meargă pe calea destin­
derii încordării internaționale. To­
tuși noi nu putem să nu ținem sea­
ma de faptul că în diferite regiuni 
ale lumii — în Congo, în Vietnamul 
de sud — imperialismul mai în­
cearcă să înăbușe prin forța arme­
lor dorința de libertate a popoare­
lor".

Vorbitorul a relevat că pe oame-

------------- Corespondenta din Stockholm -------------

Reconsiderări în viața politică suedeză

Fotografia înfățișează un grup de mercenari în slujba lui Chombe 
invadînd și devastînd orașul congolez Kindu. Sînt aceiași merce­
nari care, în ultimele zile, au trecut prin foc orașul Stanleyville

FRANCE PRESSE:

nii iubitori de pace nu poate să 
nu-i pună în gardă planurile im-

perialiștilor de a-i folosi în scopu­
rile lor întunecte pe cei care sînt din 
nou gata să pună în primejdie secu­
ritatea popoarelor. El a spus că din­
tre aceste planuri fac parte și încer­
cările de a crea așa-numitele forțe 
nucleare multilaterale.

Vorbitorul a subliniat că datoria 
cea mai înaltă față de oamenii mun­
cii din U.R.S.S., față de popoarele 
întregii lumi o constituie „eforturile 
în vederea întăririi puterii econo­
mice, politice și de apărare a Uniu­
nii Sovietice".

După ce a făcut o trecere în re­
vistă a succeselor obținute de R.S.S. 
Turkmenă, A. Kosîghin a relevat că 
pentru țările în curs de dezvoltare 
succesele obținute de poporul turk- 
men constituie „o mărturie vie a 
eficacității orînduirii socialiste. E- 
xemplul dv. convinge celelalte po­
poare că drumul spre adevăratul
progres și spre fericire este socialis­
mul".

Lira sterlină după împrumutul
solicitat în străinătate

(Urmare din pag. l-a)

dure ca o condiție pentru sprijinirea 
lirei sterline.

Problema lirei a tost dezbătută și 
în ședința de joi a Camerei comune­
lor. Ministrul de finanțe James Calla­
ghan a anunțat împrumutul de 3 mi­
liarde și a expus principiile planului 
laburist de întărire a economiei. „Pri­
ma prioritate, a spus el, va ti acor­
dată unei sporiri a exporturilor noas­
tre, mulțumită unor măsuri ce sînt 
pregătite activ și care se vor adăuga

Baloane de oxigen și spectrul devalorizării
Corespondentul din Washington al agenției France Presse a comen­

tat Ieri sprijinul acordat Angliei de S.U.A. și alte țări în vederea spriji­
nirii lirei sterline, amenințată de „spectrul devalorizării".

iciodată — notează corespon­
dentul — americanii nu au fă­
cut încă un asemenea efort 

pentru a-i scoate pe partenerii lor 
britanici din tncurcătura financiară. 
Statele Unite au furnizat ele singure 
un miliard de dolari din cele trei puse 
la dispozifia Londrei de un grup de 
11 țâri. Amploarea acestei partici­
pări reflectă realitatea îngrijorării re­
simțite de Washington as a vedea 
sistemul monetar internațional zgu­
duit de căderea lirei sterline.

Considerînd data de 25 noiembrie 
(cînd scăderea lirei a necesitat îm­
prumutul de 3 miliarde dolari) drept 
„o zi financiară istorică", corespon­
dentul scrie în continuare : „econo­
miștii americani nu sînt unanimi în a 
considera moneta engleză ca defini­
tiv salvată. Toți admit că balonul de 
oxigen întins Marii Britanii de către 
alte țări industriale ar putea fi sufi­
cient pentru a evita devalorizarea, 
dar ei sînt mult mai rezervați în ceea 
ce privește perspectivele ei de viitor".

După ce subliniază faptul câ în 
cercuri economice americane primele 
inițiative economice ale guvernului 
laburist au provocat „incertitudine", 
corespondentul agenției arată că 
S.U.A. au intervenit în sprijinul lirei 
pentru că „nu e vorba numai de a 
salva viitorul sistemului «gold exchan­
ge standard» care se bazează pe do­
lar și liră și pe care americanii înțe­
leg astfel să-i păstreze, dar și de po­
ziția propriei lor monezi. O devalori­
zare a lirei sterline ar devaloriza în 
fond în mod rapid dolarul. Nu numai 
țările ale căror rezerve sînt alcătuite 
în principal în sterline ar fi amenin­
țate să urmeze Marea Britanie, dar ță' 
rile industrializate din Europa occi­
dentală ale căror prețuri sînt deja în 
mod competitive fără îndoială nu ar 
putea face față fără pagube unor 
scăderi ale prețurilor engleze. In fața 
acestei molipsiri de devalorizare, pre­
țurile americane ar depăși pe cele ale 
concurenfilor într-o proporție primej­

dioasă pentru balanța comercială a 
Statelor Unite. în fața acestor pro­
cese, care ar favoriza speculațiile 
împotriva dolarului, Statele Unite ar 
fi ia rîndul lor silite să recurgă la 
devalorizare".

în concluzia sa corespondentul opi­
nează că se așteaptă ca „delica­
ta problemă a interdependenței eco­
nomice dintre țările occidentale" să 
ocupe un loc central pe agenda con-

vorbirilor pe care premierul englez le 
va purta luna viitoare la Washington. 
„Cercurile economice și financiare 
americane — subliniază coresponden­
tul — așteaptă să vadă ce va face 
guvernul englez pentru «a se ajuta 
pe el însuși» provocînd un minimum 
de prejudicii partenerilor săi". Auto- 
roul corespondentei se referă, evi­
dent, la unele măsuri de austeritate 
pe care o serie de cercuri străine ar 
vrea să le vadă intrînd tn vigoare, tn 
Anglia, tn locul suprataxei tarifare 
de 15 la sută și al unor anumite mă­
suri cu caracter social.

la cele ce au fost deja anunțate". 
James Callaghan a subliniat, de ase­
menea, că are loc o revizuire severă a 
unei serii întregi de cheltuieli guver­
namentale, mai ales a celor privitoare 
la angajamentele militare britanice în 
străinătate, pentru a ușura povara pe 
care o suportă balanța de plăți a An­
gliei Ministrul de finanțe a lăsat să se 
înțeleagă că, prin reducerea efecti­
velor militare britanice în străinătate, 
specialiștii care ar deveni disponibili 
ar putea avea un rol util în ramurile 
industriale care produc pentru export.

în Cameră a avut loc și un incident 
în legătură cu această problemă. Fos­
tul ministru conservator de finanțe 
Reginald Maudling, a declarat că 
„este ciudat să auzi acum guvernul 
laburist felicitîndu-se de acest împru­
mut (de 3 miliarde — n.a.) dacă se ia 
în considerare că în fot cursul campa­
niei electorale dl. Wilson a criticat pe 
acei care apelează umil la ajutorul 
străinătății. La această declarație, 
dl. Callaghan a ripostat imediat. El a 
calificat ca „deplasate" criticile pe 
care le aduc acum conservatorii care, 
a subliniat el, „rămîn răspunzători de 
situafia grea prin care a trecut lira 
sterlină".

în urma știrii privitoare la împrumu­
tul internațional, — care va trebui res­
tituit într-un interval de 3—6 luni — 
joi cursul acțiunilor a crescut pe piața 
britanică.

BOB LEESON
26 noiembrie, 1964

Instituirea

/n ultimele alegeri, social-demo- 
crafia suedeză a suferit un eșec 
serios. Partidul social-democrat 

— partid guvernamental — fusese si­
gur că în aceste alegeri va înregistra 
succese, după progresul pe care îl 
realizase în alegerile anterioare, iar 
situafia de sciziune în rîndurile parti­
delor liberale burgheze întărea și mai 
mult aceste speranțe. De asemenea, 
sondajele efectuate în ajunul alegeri­
lor justificau acest optimism. Dar, pe 
măsură ce se contura rezultatul defi­
nitiv, se putea constata că partidul 
social-democrat înregistrase o dare 
înapoi în ceea ce privește numărul de 
voturi. Astfel, poziția sa în Riksdag 
(parlamentul suedez — n.n.j, a deve­
nit mai nefavorabilă decît înainte.

Această situație impune partidului 
social-democrat adoptarea unei poli­
tici noi. Încă înaintea alegerilor dife­
rite cercuri de stingă au cerut parti­
dului social-democrat o atare schim­
bare de politică.

Au fost auzite tot mai multe voci,

Aspect de la demonstrația participanților la 
marșul păcii desfășurat, zilele trecute, de la 

Yokosuka la Tokio

chiar și în rîndurile partidului social­
democrat, care cereau ca Tage Erlan- 
der să demisioneze din funcția de li­
der al partidului.

Procesul reconsiderării critice înce­
pută în sinul social-democrafiei sue­
deze cuprinde numeroase elemente 
care sînt de interes pentru întreaga 
clasă muncitoare.

Astfel, într-un număr al organului 
studenfilor social-democrați, „Liber­
tas", se scria : „Datorită superiorită­
ții sale morale, ideea de egalitate ar 
trebui să fie transformată în lozincă 
în cadrul mișcării muncitorești sue­
deze".

„Libertas" găsește potrivit să repe­
te acest lucru și într-un articol în care 
analizează rezultatele obținute în ale­
geri. Atunci cînd încearcă să cerce­
teze motivele pentru care comuniștii 
au obținut succese, organul studenți­
lor social-democrați constată că toc­
mai revendicările în sensul asigurării 
egalităfii au fost acelea care au asi­
gurat aceste succese. în această ordi­

ne de idei „Liber­
tas" scrie : „Pro­
blemele pe care 
le-au actualizat 
comuniștii au ca­
racteristica comu­
nă că îmbrățișea­
ză anumite aspec­
te ale ideii de e- 
galitafe care sînt 
actuale în socie­
tatea de astăzi. 
Succesele înregis­
trate de către co­
muniști rezidă toc­
mai în aceea că 
ei au reușit să 
creeze impresia 
că prezintă o con­
cepție unitară pe 
acest tărîm".

„lată o concep­
ție politică — ara­
tă în continuare 
„Libertas" — pe 
care ar trebui să o 
promoveze și so- 
cial-democrafii. Ei 
ar trebui să se 
concentreze asu­
pra unor astfel de 
probleme și în a- 
cest sens să ia în 
studiu și să gă­
sească mijloace de 
a contracara u- 
nele fenomene a- 
tît de hotărîtoare 
cum ar fi concen­
trarea puterii în

cadrul sectorului economic particu­
lar al produselor alimentare. Dacă 
social-aemocrafii nu vor face acest 
lucru, atunci ei vor pierde inițiativa 
pe plan politic".

Voci critice se ridică și în ultimul 
număr al revistei „S“, altă publicație 
social-democrată. în coloanele aces­
tei reviste se formulează, printre al­
tele, obiecfiunea că în prezent nu se 
mai poate constata nici o deosebire 
între politica dusă de către social- 
democrații și cea dusă de către li­
berali. în plus, social-democrații 
sînt aceia care s-au apropiat de 
p.ozifiile liberalilor și nu invers, 
scrie revista în continuare, rele- 
vînd totodată și faptul că social- 
democrafia nu mai joacă un rol im- 
portant în societatea suedeză. Revis-L 
ta „S" scrie textual: „Partidul nost * 
are posibilitatea să devină forța mM 
frică a societății. Dar astăzi el nu L 

mai constituie această forță. Țara jk 
noastră este condusă de către un gu- 
vern social-democrat, care în anii de 
după război a colaborat tot mai strîns 
cu elementele conducătoare din secto­
rul economic alimentar particular. A- 
cea „planificare" ce este elaborată la 
Harpsund (reședința oficială din apro­
pierea orașului Stockholm, a primu­
lui ministru — n.n.), derivă de la teza, 
socotită ca un lucru de la sine înțe­
les, că „ceea ce este bun pentru ma­
rii industriași este un bun și pentru 
„Suedia". „Planificarea" necesară în 
cadrul unui mare concern a fost ex­
tinsă spre a cuprinde întreaga Sue- 
die. La Harpsund se întîlnesc repre­
zentanți ai guvernului, fruntași sindi­
cali și mari industriași, unde discuta 
fără un program prestabilit, dar unde 
sînt luate hotărîri definitive pentru în­
treaga Suedie. Domnii din jurul me­
sei de discuții de la Harpsund nu au 
primit mandat din partea poporului 
suedez în alegeri pentru aceste întîl- 
niri".

în urma unor atari critici, al căror 
număr ar putea fi sporit cu citate și 
din alte publicații, rămîne să vedem 
dacă conducerea partidului social­
democrat poate fi influențată. Pînă în 
prezent, aceasta nu a reacționat încă
în mod oficial. Cu prilejuri anterioare, 
ea a fost întotdeauna foarte promptă 
în a reduce la tăcere criticile adresa­
te de la stingă. Dar rezultatele proas­
te obținute în alegeri, nu-i vor mai da 
posibilitatea să reducă ușor la tăcere 
aceste critici.

INGEMAR ANDERSSON
26 noiembrie 1964

IN CITEVA RINDURI • IN CITEVA RINDURI
• La invitația Universității Statu­

lui Florida, a sosit în S.U.A. pentru 
o vizită de două luni, acad. Gh. Vrîn- 
ceanu. Omul de știință romîn a ți­
nut o serie de conferințe la Univer­
sitatea Statului Florida din Gaines­
ville și a participat la sesiunea So­
cietății matematice americane din 
Athens, Georgia.

• Partidul socialist din Japonia a 
anunțat că va prezenta în Dieta ja­
poneză un proiect de rezoluție care 
prevede renunțarea de către Japonia 
la arma nucleară și interzicerea 
troducerii în Japonia a oricărui 
de armament nuclear. (Ag.).

• La Alger a sosit intr-o vizită ofi­
cială, Țoi En Ghen, președintele Pre­
zidiului Adunării Populare Supreme 
a R.P.D. Coreene. La aeroport a fost 
primit de președintele Algeriei Ben 
Bella. (Ag.).

• La 30 septembrie a.c. R.P. Polo­
nă avea 31 270 000 locuitori, iar în ca­
pitala țării, Varșovia, trăiesc în pre­
zent aproximativ 1 241 000 de persoa­
ne. (Ag.).

in- 
fel

• La invitația Institutului univer­
sitar de înalte studii internaționale, 
a sosit la Geneva Costin Murgescu, 
membru corespondent al Academiei 
R. P. Romîne, director adjunct al 
Institutului de cercetări economice, 
spre a ține un ciclu de conferințe cu 
tema: „Dezvoltarea economică a 
Romîniei".

• Congresul partidului social-demo­
crat din Germania occidentală, care 
își desfășoară lucrările la Karlsruhe, 
a ales în ședința plenară de joi pe 
Willy Brandt ca președinte al parti­
dului pe viitorii doi ani. (Ag.).

• Agenția B.T.A. anunță că la 26 
noiembrie a sosit la Paris, într-o vi­
zită oficială, Ivan Bașev, ministrul 
afacerilor externe al R. P. Bulgaria. 
El va avea întrevederi cu Couve de 
Murville, ministrul afacerilor externe 
al Franței și cu alți membri ai gu­
vernului francez.

• Agenția M.T.I. anunță că între­
prinderea de comerț exterior „Nikeks" 
din Budapesta a semnat un acord cu 
o firmă italiană, potrivit căruia între­
prinderea ungară va achiziționa din 
Italia o fabrică complet utilată pentru 
producția de porțelan. Valoarea tran­
zacției este de 1 200 000 de dolari. (Ag.)

Personalități americane exprimă rezerve

• La 26 noiembrie s-a deschis la 
Varșovia Congresul al IV-lea al Parti­
dului Țărănesc Unit din R. P. Polonă. 
Participanții la congres au fost salu­
tați de W. Gomulka, prim-secretar al 
C.C. al P.M.U.P. și de Stanislaw 
Kulczynski, președintele Prezidiului 
C.C. al Partidului Democrat. (Ag.).

• Camera Populară a Parlamentu­
lui indian a aprobat miercuri în una­
nimitate politica externă a guvernu­
lui condus de Lal Bahadur Shastri. 
După cum s-a mai anunțat, dezbate­
rile în această problemă au început 
luni în Camera Populară. (Ag)

• Pentru prima dată în istoria Ita­
liei. problema mafiei e abordată acum 
în termeni legislativi. O dată cu re­
luarea activității parlamentare după 
alegerile administrative de la 22 no­
iembrie, în aula Senatului se află îm^ 
dezbatere un proiect de lege, compuW # 
din 9 articole, care poartă titlul „Dls-” 
poziții contra mafiei". (Ag.).

o La Accra a. avut loc festivitatea J 
punerii fundamentului reactorului a- v 
tomic al Centrului de cercetări știin­
țifice „Kwame Nkrumah", care se 
construiește cu ajutorul Uniunii So­
vietice. (Ag.).
e Ministrul transporturilor al R.F. 

Germane Seebohm, a făcut cunoscut 
că deficitul căilor ferate vest-germane 
se va ridica la sfîrșitul anului 1964 la d 
aproape 1 miliard mărci. (Ag.). T

• Agenția Taniug anunță că la Bel­
grad a sosit Mario Zagari, subsecre­
tar în Ministerul Afacerilor Externe 
al Italiei El va purta discuții în ve­
derea dezvoltării în continuare a re­
lațiilor de colaborare dintre cele două 
țări. (Ag.).

față de proiectul F.N.M
Agenția Associated Press anunți ci ambasadorul 
S.U.A., Maxwell Taylor va informa guvernul 
despre eforturile făcute pentru asigurarea unui 
guvern stabil la Saigon.

marțiale 
la Saigon
SAIGON 26 (A- 

gerpres). — Joi a 
fost publicat la 
Saigon un decret 
confirmînd insti­
tuirea legii mar­
țiale în Saigon și 
purtînd semnătu­
ra șefului statului 
Phan Khac Suu. 
Deși această mă­
sură a fost luată 
încă de miercuri 
seara, după vio­
lentele demons­
trații studențești, 
joi au mai avut 

diverse 
orașului 
la care 
înlătu-

actualului 
sud-viet- 

condus de

loc în 
părți ale 
mitinguri 
s-a cerut 
rarea 
guvern 
namez 
Huong.

.STABILITATE" la Salgon
Desen de CIK DAMADIAN

WASHINGTON 26 (Agerpres). — 
Corespondentul agenției vest-germa- 
ne D.P.A. la Washington transmite 
un comentariu intitulat „Rezerve a- 
mericane față de F.N.M." în care 
scrie : „Cu cît se ascut dezbaterile în 
jurul forțelor nucleare multilaterale 
(F.N.M.), cu atît mai des se fac acum 
auzite în S.U.A. obiecții față de 
acest mult discutat proiect și ex­
primă rezerve serioase față de rea­
lizarea sa în această perioadă de 
criză a alianței occidentale. Aceste o- 
biecții nu provin din cercurile De­
partamentului de Stat și Ministeru­
lui Apărării, care în ciuda opoziției 
hotărîte a Franței și în ciuda dorin­
țelor britanice de a se găsi o nouă 
formulă a forțelor nucleare, își men­
țin neclintit aceeași poziție față de 
planul de creare a unei flote de su­
prafață prevăzută cu echipaje mix­
te. Obiecțiile se manifestă în mod e- 
vident și cu o îngrijorare crescîndă 
în Senatul S.U.A., care va trebui să 
ratifice orice acord privind F.N.M.

Deja în septembrie, opt senatori 
democrați au cerut președintelui 
Johnson ca întregul proiect F.N.M. 
să fie dezbătut de către reprezentan­
ții Senatului, înainte de a se trece la 
realizarea lui. în tumultul campani­
ei electorale americane, această ce­
rere a fost lăsată la o parte. Acum 
se aud noi cereri în această privin-

ță. Astfel, senatorul democrat Birch 
Bayh a cerut marți ca guvernul să 
ia neîntîrziat legătură cu Congresul, 
pentru a discuta proiectul F.N.M.

Cu o zi înainte, senatorul democrat 
George McGovern a declarat că i-ar 
trebui cel puțin un an Congresului 
pentru a întreprinde studii minuțioa­
se, înainte ca el să hotărască asupra 
F.N.M. McGovern a respins acest 
proiect, declarînd că îl privește ca 
pe un plan care ar face să eșueze 
tratativele de la Geneva pentru de­
zarmare, ar împiedica progresele pe 
calea unor mai bune relații cu Uniu­
nea Sovietică, ar încuraja militaris­
mul și ar înstrăina Franța de noi. Cu 
aceeași hotărîre s-a declarat și sena­
torul democrat Wayne Morse împo­
triva F.N.M. El pune la îndoială va­
loarea sa militară și vede în el o 
nouă povară pentru balanța ameri­
cană de plăți. In același timp, atră- 
gînd atenția asupra reacției Franței, 
el a spus : „Trebuie să prevedem că 
întregul N.A.T.O. va sucomba, dacă 
un membru important ca Franța va 
hotărî că N.A.T.O. să nu mai repre­
zinte pentru sine nici o valoare prac­
tică".

Și mai mare greutate au părerile 
senatorului democrat William Ful­
bright, președintele Comisiei senato­
riale de politică externă, comisie 
care ar avea un rol hotărîtor în ra-

tificarea unui acord cu privire la 
crearea F.N.M. El cere ca S.U.A. și 
Republica Federală Germană, părțile 
cele mai interesate în realizarea pro­
iectului F.N.M., să accepte schimbări 
ale actualei forme a proiectului, 
pentru a obține o aprobare cît mai 
largă posibilă în N.A.T.O.".

SPAAK: Belgia nu va 
participa la forțele 

nucleare multilaterale
BRUXELLES 26 (Agerpres). — 

După cum relatează corespondentul 
din Bruxelles al agenției United 
Press Internațional ministrul de ex­
terne al Belgiei, Paul Henri Spaak, 
a făcut joi o declarație în cadrul co­
misiei pentru problemele externe a 
Senatului belgian, potrivit căreia 
Belgia nu va participa la nici o for­
mă a forțelor nucleare multilaterale 
ale N.A.T.O. Totodată însă ministrul 
belgian a declarat că va discuta 
problema forțelor nucleare multila­
terale cu ministrul de externe al 
Angliei, Gordon Walker, cu prilejul 
unei vizite pe care intenționează să 
o facă la Londra la 2 decembrie.

• Noua șosea ce pornește de la Lu- i 
cerna spre Bruenigpass și stațiunea/* 
de iarnă Eugeiberg, din Elveția, corn- >. 
plet acoperită cu aluminiu pe o por­

țiune de 700 metri, va fi, în curînd, 
inaugurată. Imaginea redă un aspect 
de Interior a noii șosele în porțiunea 
acoperită cu aluminiu.
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